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Az amerikai cionista szervezet 
*100 millió dollárt vállalt a zsidó világkölcsönböl

SUver visszatér as amerikai cionizmus élére? — Nagyfontossága személyi változásokat várnak
a Szochnut vezetőségében

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). — A négynapos pénz­
ügyi konferencia befejeztével Ben 
Gurion miniszterelnök díszvacso­
rát adott az amerikai kiküldöttek 
tiszteletére, amelynek során min­
degyiküknek átadta az Izraeli Füg 
getlenségi Nyilatkozat általa alá­
irt másolatát és a zsidó állam pe­
csétjének másolatát. A miniszter- 
elnök ezúttal ismét azon meggyő­
ződésének adott kifejezést, hogy az 
amerikai zsidóság teljes mérték­
ben végrehajtja a konferencia cél­
kitűzéseit.

B. Browdy, az amerikai cionista 
szervezet nevében kötelezte ma­
gát a kölcsönnek, azaz 100 mil­
lió dollárnak előteremtésére.

A díszvacsorán felszólalt Shárét 
külügyminiszter is, aki főleg az 
Egyesült Gyüjtőalap védelmére 
kelt és azt hangoztatta, hogy a 
gyüjtőalapnak nem szabad szen­
vednie a kölcsön miatt.

„Eg a talaj a talpunk alatt ős 
önöktől függ, hogy megmenekü­
lünk-e, — mondotta Shárét mi­
niszter és sürgős anyagi segít­
séget kért az amerikaiaktól az 
előttünk álló rendkívül kritikus 
néhány hónap áthidalására.” 

Tegnap a Szochnut vezetősége kőt 
hosszú ülést tartott, amelynek kö­
zéppontját a pénzügyi konferen­
cia eredményei feletti vita képez­
te. A vezetőség tagjainak túlnyo­
mó része nyíltan annak az aggo­
dalmának adott kifejezést, hogy a 
zsidó világkölcsön esetleg teljesen 
aláássa a cionista mozgalmat, 
mert a kötvények terjesztésének

élére nyilván a cionizmuson kívül 
álló elemek kerülnek. (Egyes meg 
figyelők szerint az akció élers 
Montor kerül.)

Ugyanakkor
a Szochnut vezetőségének egyes 
tagjai közölték, hogy már most 
nyilvánvaló a zsidó világkölrsön 
tragikus hatása az Egyesült 
Gyüjtőalapra. Az átlag amerikai 
zsidó nemigen fog adományozni 
a Gyüjtőalapra, ha tudja, hogy 
később még nagyobb összeget 
kell befektetnie a kölcsönbe — 

mondották.
A világkölcsön kihirdetésére ősz 

szehivott reprezentatív konferen­
cia október 24-én nyílik meg New- 
Yorkban. Az Egyesült Gyüjtőalap 
konferenciáját csak azután tartják 
meg, úgy hogy ezzel nyíltan mel­
lékvágányra tolják, — mondotta 
néhány felszólaló a Szochnut ülé­
sén.

A Szochnut ezért a következő 
két lépést szándékozik tenni: 1. 
Figyelmeztetni akarja a kor­
mányt, hogy a zsidó világköl­
csön csak abban az esetben jár­
hat sikerrel, ha élére gyakorlati 
és üzleti szellemű, de cionista 
emberek állanak, 

miközben a kormány fenntartja, 
sőt növeli a cionista mozgalom 
presztízsét.

3. Még au október 34-ild „köl- 
csön"-konferencla előtt össze 
kell hívni New-Yorkba az összes 
cionista pártok központi végre- 
hajtóblzottságát

a cionista mozgalom végleges ál­
láspontjának tisztázására.

Jeruzsálemben közben olyan hí­
rek terjedtek el, hogy az uj fej­
lemények következtében fontos 
személycserék várhatók néhány 
hónapon belül a cionista mozga­

lom legmagasabb köreiben. A hí­
rek szerint A. Silver visszatér az 
amerikai cionista mozgalom élére 
és a Szochnut newyorkl vezetője 
lesz. Ezt a pozíciót most dr. Gold- 
maun tölti be, akit azonban Ben- 
Gurion miniszterelnök, mint a 
Szochnut Jeruzsálem! elnökét sze­
retné látni, hogy ezáltal is szoro­
sabbá váljék a kapcsolat az ame­
rikai zsidóság és Izráel között. 
(Dr. Goldmann szochnut! pozíció­
ján kívül a Zsidó Világkongresz 
szus elnöke is.)

Béri Locker, a Szochaut mos­

tani Jeruzsálem! elnöke minise- 
téri tárcát kapna és teljesen et- 
hagyná a Szochnutot.

A hírek szerint azonban, Gold- 
mann nem igen hajlandó a cse­
rére, bár Ben-Gurion miniszter- 
elnök felajánlotta, hogy mint a 
Szochnut jeruzsálemi elnöke, ál­
landó jelleggel résztvehet majd a 
kormány ülésein, mint a cionista 
mozgalom képviselője. Nem tart­
ják azonban valószínűnek, hogy 
ezeket a változásokat még a Cio­
nista Világkongresszus előtt haj­
tanák végre.

Amerika visszautasította az orosz tiltakozást 
a Koreában lelőtt repülőgép ügyében

Washington, (AFPj. Az 
kai külügyminisztérium közlése 
szerint Alan Kirk tengernagy, az 
Egyesült Államok moszkvai nagy­
követe felhatalmazást kapott arra, 
hogy utasítsa vissza a koreai part 
vidéken lelőtt orosz repülőgéppel 
kapcsolatban átnyújtott szovjet til 
takozójegyzéket. A visszautasítás 
egyedüli oka az, hogy a jegyzéket 
az UNO-hoz, nem pedig az Egye­
sült Államokhoz kellett volna, in­
tézni.

Washington, (UF). Az amerikai 
admiralitás csütörtökön újabb nyi­
latkozatot adott ki a lelőtt szovjet 
bombázó ügyében. A nyilatkozat 
szerint csak két amerikai harci- 
repülőgép vett részt az akcióban, 
nem pedig 11, mint ahogy azt az 
orosz jegyzék állítja.
A komüniké elmondja, hogy ame­

rikai harcirepülögépek szovjet­
bombázót fedeztek fel 45 kilomé­
ternyire attól a repülőgép-anya- 
hajótól, amelynek fedezésével vol­
tak megbízva. Az amerikai gépek 
mintegy 100 kilométernyire a nyu-

ameri- gatkoreai parttól nyitották meg a 
tüzet. Ez a pont félúton fekszik 
Korea és a port-arthuri támasz­
pont között, amely egyébként 
Mandzsúriában szovjet ellenőrzés 
alatt áll.
Az amerikai flotta szóvivője meg­

cáfolta azokat az orosz állításokat,

Újra megerősödött 
az északiak nyomása Taegu ellen

Tokió, (AFP). A csütörtöki nap 
aránylag nyugodtan telt el a ko­
reai fronton. Az amerikai csapa­
tok nem végeztek további vissza­
vonulást Taegu körzetében és az 
északiak élcsapatai sem nyomul­
tak tovább Jongcson, Kigye és Po- 
háng környékén. Jongcson még 
mindig az UNO-csapatok kezében 

v van és a rajta keresztülhaladó vas 
'V útvonalon, amely Taegut összekö­

ti Puszánnal, zavartalanul folyik a 
közlekedés. A vasúttal párhuzamo­
san haladó országutat azonban az 
északiak elvágták. Poháng és An- 
ganghi elfoglalásával. Ezzel szem­
ben a Pbhángtól közvetlenül délre 
fekvő repülőteret az amerikaiak 
tartják. Az amerikai csapatok ki­
sebb területi eredményeket értek 
el ezen a frontszakaszon.

Jongcsontól északra az UNO- 
haderők megerősítették uj védelmi 
vonalaikat, miközben a hatodik 
délkoreai hadosztály kisebb vissza­
vonulást hajtott végre, hogy hely­
reállítsa a folytatólagos összeköt­
tetését az első hadtesttel a jobb- 
szarnyán, valamint az első had­
osztállyal a balszárnyán.

Taegu körzetében, ahol az észak­
koreaiaknak legalább négy had­
osztálya van, csütörtökön délután 
megerősödött a nyomás és a város 
veszedelemben forog.

Tokió (UP). — A csütörtökre
I virradó éjjel végrehajtott vissza- 
* vonulás során az amerikai csapa- 
_ tok kiürítették Waegwan városát 

amelyet a kommunisták szálltak 
meg. A visszavonulást az első lo­
vassági hadosztály úgy hajtotta 
végre, hogy át kellett küzdenie 

4* magát a háta mögé került észak­
koreaiak vonalain.

Washington (UP). — A csütör­
töki sajtóértekezleten Truman el­
nök kijelentette, hogy az utóbbi 
tiz napban nem történt lényeges 
változás a legfőbb amerikai vé­
delmi vonalak állásában a koreai 
hadszíntéren. Truman bevallotta, 
hogy az északiaknak sikerült 
egyes helyeken áttörni a frontot,

ugyanakkor annak a meggyőző­
désének adott kifejezése, hogy a 
hét végéig az amerikai haderők 
visszaszorítják a kommunistákat 
előző állásaikba.

A továbbiak során Truman el­
nök közölte, hogy a nyugati ha­
talmak hadügyminisztereinek jö­
vőheti konferenciáján tárgyalni 
fogják Németország felfegyverzé­

sének kérdését.
Ottawa, (UP). A kommunista 

befolyás alatt álló „kanadai béke- 
kongresszus“ több, mint 200 tagja 
csütörtökön benyomult a parla­
ment épületébe és követelte, hogy 
Kanada vonuljon vissza a koreai 
háborúból. Az őröknek csak nagy 
nehézségek árán sikerült a tünte­
tőket kiszoritaniok a folyósokról.

mintha három tengeri repülőgép 
vett volna részt a Sárga tengeren 
lefolyt incidensben. A szóvivő ki­
jelentette, hogy csak egyetlen 
orosz bombázógépet figyeltek meg 
az amerikai harcirepülőgépek és 
rövid csata után ezt a gépet leU*- 
ritették.

A magyarországi alijja hatodik csoportja 
eliodolt Budapestről

Budapest, (STA). A magyaror­
szági alijja hatodik csoportja, a- 
melyben 410 ember vesz részt, csü 
törtökön elutazott Budapestről. Az 
alijjázók Velencében szállnak fel 
a Kommiut hajóra és azon foly­

tatják Útjukat Izrael felé.
Magyarországról eddig 1160 zsidó 

távozott Izraelbe a két ország kö­
zött . létrejött egyezmény alapján. 
Ennek a számnak a fele nő, míg 
a másik fele férfi és gyermek.

VIHAROS ÖSSZECSAPÁSOK 
A HISZTADRUT TANÁCSÜLÉSÉN

Csütörtökön megkezdődött a 
vita a Hisztadrut tanácsülésen. 
Kergmann, az ATA-gyár Mapáj- 
párti kiküldöttje nyitotta meg a 
vitát, aki védelmébe vette a Hisz­
tadrut eddigi eredményeit és el­
ítélte azokat a hisztadrut! mun­
kásokat, akik áldozatául estek a 
feketepiac tervszerű vásárlási pá­
nikjának.

Leibovitz a vallásos dolgozók 
nevében azzal vádolta a Hisztad- 
rutot, hogy a nevelési kérdések 
ben gazdasági nyomás utján pró­
bál beleavatkozni, majd arról be- 
szélt; hogy az épitőmunkások bé­
re túlzottan magas.

A. Schaechter, a tel-avivi mun 
kástanács Mapáj-párti főtitkára 
viharos közbeszólásokkal megsaa-

Roshásána után dönt a kormány 
a gazdasági válság elleni intézkedésekről

A vallásos blokk ragaszkodik Pincliász képviselő miniszterré való kinevezésén«,
jóváhagyta az UNO-küldöttség összetételét A minisztertanács

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) — A kormány tegnap 
továbbfolytatta gazdasági tanács­
kozásait az ország kritikus pénz­
ügyi és gazdasági helyzetéről. A 
tegnapi minisztertanács folyamán 
a szakértők előterjesztették ja­
vaslataik másik részót. A javas­
latok fölött a kormány követke­
ző ülésén, az újévi ünnepek után 
hoznak majd döntést.

A kormány határozatait való­
színűleg 20-1 ka körül hozza nyíl 
vánosságra Káplán pénzügymi­
niszter külön sajtókonferencián. 

Ismeretes, hogy a szakértők igen 
erélyes inflációellenes intézkedé­
seket javasoltak a kormánynak, 
úgy magasabb adók, mint más

£énzügyi intézkedések formáié­
in.
A minisztertanács előtt zárt 
találkozóra került sor a Mapáj 
és a vallásos front megbízottal 
között, hogy tisztázzák a Dov 
Joszéf-kérdést.

Mint ismeretes, a vallásos blokk 
nyíltan bejelentette a múlt héten 
hogy követeli Joszéf lemondató, 
sát a közellátásügyi minisztérium 
éléről. A Mapáj és a vallásos 
blokk közti tárgyalások folyamán 
a vallásos blokk hajlandónak mu­
tatkozott teljesen lemondani er-

Az angol szakszervezetek kongresszusa 
a bérrögzités ellen foglalt állást

Btrgkton, (AFF). — Az angol 
szakszervezeti kongresszus csütör­
töki ülésén három millió 890 ezer 
mandátumot képviselő delegátus 
három millió 521 ezer mandátum 
ellenében — rendkívül viharos 
vita után — leszavazta a szak- 
szervezeti tanács javaslatát, hogy 
a kongresszus továbbra is támo­
gassa a mérsékelt bérkövetelések

Í>olitlkáját és tartózkodjék a nem 
eltétlenill szükséges béremelések

követelésétől.
Ezután a kongresszus szótöbb­

séggel elfogadta a kommunista 
Irányzatú villamossági szakszerve­
zet indítványát, amely arra szó­
lítja fel a szakszervezeti tanácsot, 
hogy adja fel bérrögzitésl politi­
káját.

A vasutasok és a bányászok is 
a szakszervezeti tanács javaslata
ellen foglaltak állást.

ről a követeléséről, ragaszkodik 
viszont Finchász mizrachista 
Képviselő kormányba való felvé­
teléhez.

Vallásos körökből származó ér 
tesülések szerint

Pinchász belépése nem okozna 
politikai erő változást a kor­
mánykoalíción belül, mivel ko 
moly szó van Majmon vallás­
ügyi miniszter lemondásáról.

A hírek szerint Majmon, súlyos 
egészségügyi állapotára való te­
kintettel, hajlandó lemondani, el­
lenzi azonban, hogy utódja a kor­
mányban Pinchász legyen. (Maj­
mon minisztert tegnapelőtt meg 
lehetősen komoly állapotban egy 
halfa! kórházba szállították.)

Egyúttal tartja magát a hír, 
hogy

mégis sor kerül a Joszéf és Ro­
sen miniszterek közötti tárca- 
cserére,

A kérdésben a Mapájon belül két 
nézet uralkodik. Az egyik véle­
mény szerint Joszéf népszerűtlen­
sége feltétlenül szükségessé teszi 
eltávolítását a köírllátásügyi mi­
nisztériumból; a másik nézet sze­
rint — és ezt a nézetet vallja 
Ben-Gurjon miniszterelnök is — 
a kormány kollektive felelős az 
élelmiszer- és textiladagolás ren 
deleiéért és ezenkívül Joszéf el­
mozdítása csak az ellenzék pro­
pagandamalmára hajtaná a vizet.

A minisztertanácsról egyébként 
a következő hivatalos közleményt 
adták ki; A kormány tegnapi mi­
nisztertanácsán a külügyminisz­
ter beszámolt a Békéltető Bizott­
sággal folytatott tárgyalásokról.

, A kormány jóváhagyta az UNO 
közgyűlésen résztvevő izraeli kül­
döttség összeállítását.

Elhatározták, hogy a hadsereg 
részére külön rádióadásokat szer 
veznek meg a Kól Jiszráél mű­
sorával összhangban.

A kormány folytatta az állam 
pénzügyi és gazdasági helyzetéről

megkezdett tárgyalásait a szak­
értő bizottság által előterjesztett 
javaslatok alapján. A szakértők 
kel való megbeszélések befejeződ­
tek ezen az ülésen. A határoza­
tokat a kormány Ros 
utáni rendes
fogja meghozni.

Háaáná 
minisztertanácsán

kitolt felszólalása során éles tá­
madást intézett a Mapam ellen, 
amelyet azzal vádolt meg, hogy 
mig az egyik oldalon hívei bent 
ülnek a Hisztadrut vezetőségében 
addig az uj olék és munkások 
között hisztadrutellenes uszító 
propagandát folytat. Rendkívül 
heves szópárbajra került sor, fe­
lnikor Schaechter azt állította, 
hogy az AI Hámismár annakide­
jén védelmére kelt a „puccsot ké­
szítő’' spekulánsoknak. Beszédje 
végén Schaechter súlyos bírósági 
ítéleteket kért a feketézők ellen.

Valóságos orkán tört ki Eszter 
Willnszka kommunista tanácstag 
hozzászólása alkalmával, aki „a 
munkás életszínvonalának csök­
kentéséről” beszélt és „a Mapáj 
kapitulációjáról a burzsoázia 
előtt”. A kommunista képviselőnő 
az üzemi baleseteket annak tu­
lajdonítja, hogy a munkások éhe­
sen mennek a munkába. Amikor 
Wilenszka asszony felsorolta vád­
jait a Hisztadrut és a kormány 
ellen, a tanácsülés terme hangos 
lett a kiáltozásoktól : „Mikunisz 
Igazat beszél Romániában ?” —
kiabálták a terem minden részé­
ből. — „A népi demokráciákban 
börtönbe zárják a szociáldemo­
kratákat!” ,,Hol vannak az orosz­
országi zsidó Írók?” A Mapám- 
párti tanácstagok eleinte védel­
mükbe próbálták venni Wilensz- 
kát, de később ők is elnémultak

Az összes kibuci árnyalatok szerepelnek 
a feketézési botrányban

A Hisztadrut elhatározta, hogy 
az árdrágítás miatt megbélyegzett 
14 k:buc periratait átteszi az ille­
tékes kormányhatósághoz továb­
bi intézkedések céljából. Értesü­
lés szerint a pénzbüntetések* sok­
ezer fontra rúgnak.

Hisztadrut! körök egyelőre még 
nem közölték a nyilvánosággal a 
feketéző kibucok neveit, de meg­
jegyzik, hogy a kibuci mozgalom

összes árnyalatai kompromittálva 
vannak az ügyben. Tekintve, 
hogy a vallásos szektorhoz tarto­
zó telepek is vannak köztük, a 
hisztadrut! bíróság kooptálta a 
Hápoél Hámizráchi egyik tagját 
is, aki a Lámifné nevű frakció­
hoz tartozik. A hisztadrut! küiön- 
bíróság összetétele a következő 
volt: 5 Mápáj, 1 Mápám és egy 
Hápoél Hámizráchi.

Franciaországban nagyszabású razziát 
tartottak a „nemkívánatos“ idegenek ellen
Paris, (AFF). - A francia ál­

lambiztonsági hatóságok csütör­
tökön reggel Franciaország külön­
böző részeiben nagyarányú razziá­
kat és házkutatásokat rendeztek 
az országban illetéktelenül tartóz­
kodó idegen állampolgárok ellen. 
Hir szerint a letartóztatottak kö­
zött szovjetállampolgárok is van­
nak, azonkívül* igen sok spanyol 
menekült. Több személyt, akit az 
állambíztonsagi hatóságok keres­
tek, nem sikerült megtalálni, így 
Lister spanyol tábornokot sem, a- 
kit már előzőleg kiutasítottak 
Franciaországból. *

A belügyminisztérium által ki­
adott közlemény szerint összesen 
208 személyt tartóztattak le, köz­
tük 150 spanyolt. A razzia kizáró­

lag magánszemélyek, nem pedig 
politikai szervezetek ellen irányult. 
Ezzel kapcsolatban a közlemény 
hivatkozik Fléven miniszterelnök­
nek Strassburgban legutóbb tett 
kijelentésére, amelyben a Francia- 
ország területén működő „ötödik 
hadoszlop“ elleni küzdelem szük­
ségességét hangsúlyozta ki.

A letartóztatottakat, vagy az ál­
taluk megjelölt határállomásra to- 
loncolják, vagy pedig fogságban 
tartják. Sem fegyvereket, sem 
rádióállomásokat nem találtak, de 
n, .n is kerestek a razziák során. 
Ezzel szemben az állambiztonsági 
hatóságok rengeteg okmányt fog­
laltak le, amelyeket most fordí­
tanak le és tanulmányoznak.



ÜJ KELET Wntelt, 1980 szeptember 8.
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Heti szakasz: Necávim 
Szombat kimenetele: 7.£8

Fontos fölhívás 
e hatodik alijia-csoporttal 

érkexök rokonaihoz
A HOH országos központja fel­

kéri a szeptember 6-án Budapest­
ről induló hatodik alijjacsoport 
Izraeli rokonait, hogy az érkezők 
számára szóló üzeneteiket tannak 
megjelölésével, hogy ki várja őket 
Haifán a kikötő előtt) azonnal 
juttassák el — személyesen, vagy 
levélben — a HOH haifai helyi­
csoportjához (Arlozoroff 3-a). A 
kapcsolatot az érkező és a rájuk­
váró rokonok között a HOH megbi 
zottai fogják a kikötőben fenn­
tartani addig is, amik közvetlenül 
találkozhatnak.

— Olvasóinkhoz! A mai Uj He­
tet két részből áll. Kérjük olvasó­
inkat, vigyázzanak arra, hogy az 
Újságárus átadja nekik mind a 2 
oldalas főlapot, mind a 4 oldalas, 
nagyformátumú mellékletet.

# — Japánt és Németországot 
ismét felvettek a nemzetközi 
uszószövetségbe. Parisból' jelen­
tik: Kétnapos tanácskozás után 
ft nemzetközi uszószövetség úgy 
határozott, hogy Németország és 
Japán képviselőit ismét felveszi 
tagjai sorába. A szövetség egyéb­
ként nem ismerte el az amerikai 
Yale egyetem 800 méteres rekord­
ját, azzal a megokolással, hogy a 
csapatban egy ausztráliai úszó is 
lészfvett.

— Házkutatást tartottak a prá­
gai püspökségen. Vatikán-város- 
ból jelentik: A csehszlovák kor­
mány rendeletére csütörtökön ház 
kutatást tartottak a prágai érsek­
ségen, ahol Bétán érsek internált­
ként élt. A házkutatás nyomán az 
érsekség tagjait elbocsátották a 
szolgálatból, a titkárokat letartóz­
tatták, a helyiségeket pedig lefog­
lalták. Berán érsek továbbra is a 
palotában maradt négy rendőr őri­
zete alatt. A vatikáni rádió azt is 
közli, hogy Magyarországon 11.000 
szerzetest és apácát a kolostoraik 
elhagyására szólították fel.

— Zátonyra futott a Quen Mary. 
Londonból jelentik: Csütörtökön 
futott ki a Quen Mary amerikai 
útjára. A hajó, amelyen Bevin kül­
ügyminiszter is rajta van, rövid­
del az elindulás után zátonyra fu­
tott. Az esti órákig még nem si­
került a Quen Maryt levontatni 
k homokzátonyról.

— Újból esik az arany ára. Az. 
aranyfont árfolyama, amely két 
nap óta emelkedő tendenciát mu­
tatott a tel-avivi tőzsdén, tegnap 
újra esésnek indult. A csütörtöki 
tőzsdenyitásnál 13.600-zaI jegyez­
ték az aranyfontot és egy órán 
belül 13.800-ra emelkedett, azután 
váratlanul megkezdődött az ár­
esés és a tőzsdezárlatnál a sove­
reign 12.900 fontra ment vissza 

— 21 millió dolláros hitelt ad 
a Barclay’s Bank. A Dávár jelen­
tése szerint a Barclay-’s Bank igaz 
gatósága 21 millió dolláros hitelt 
szavazott meg Izráel számára. Az 
erről szóló távirati értesítés szer­
dán érkezett meg Londonból. Az 
összegért nyersanyagot fognak im 
portálni az izráeli gyáripar és épit 
kezés számára.

Dávid király sírjához vezeti a 
HOH turisztikai szakosztálya a 
szeptember 17-iki kirándulás részt­
vevőit. Itt módjukban lesz elhalt 
hozzátartozóik emlékének áldozni.
A kirándulás iránt a magyarajku 
mizrachisták is nagy érdeklődést 
mutatnak. Jelentkezni a HOH (Li- 
lienblum 33) és a Mizráchi szerve­
let magyar tagozatának titkársá­
gánál (Achad Haam 20).

Lapkézbesitó'ket kerékpárral a 
korareggeli órákra azonnalra fel­
veszünk. Jelentkezés 8—4-ig a ki- 
adóhivatalban.

Bnglaender nyomdász, aki Bu­
dapestről került Csehszlovákiába 
és onnan múlt év végén alijjázott, 
adja meg sürgősen címét dr. Be- 
nediktnek, Haifa, Hashiloach 28. 
Lakás kell? Lakást akarsz kiad­
ni? Fordulj Ringel Sándor legis­
mertebb lakásközvetitési irodájá­
hoz. Joung Tel-Aviv, Nachlat Ben­
jámin 39. A-822

Az oroszok vétója ellenére 
az UNO tovább fogja tárgyalni Korea kérdését
Lake-Success, (UP). Miután a 

Biztonsági Tanács szerda esti ülé­
sén Oroszország vétót emelt azon 
amerikai javaslat ellen, hogy az 
északkoreaiakat támadófélként bé­
lyegezzék meg, a csütörtöki ülésen 
folytatták a koreai kérdés tárgya­
lását. A szavazás során egyébként 
Malik szovjetdelegátus volt az 
egyetlen, aki az amerikai javaslat 
ellen szavazott, mig kilenc tagál­
lam a javaslat mellett szavazott 
és Jugoszlávia tartózkodott a sza­
vazástól.

Az amerikai javaslat elutasítása 
után a szovjetdelegátus ellenjavas­
latot terjesztett be, amely követeli, 
hogy Koreában azonnal szüntes­
sék be a tüzet és vonják ki az 
UNO-haderöket. A javaslat mel­
lett csak Oroszország szavazott, 
ugyanakkor nyolc állam ellene sza 
vazott, mig Jugoszlávia és Egyip­
tom tartózkodott a szavazástól.

A Biztonsági Tanács ülése után 
Warren Austin amerikai fődelegá­
tus kijelentette, helytelen az a fel­
tevés, mintha a szovjet vétó al­
kalmas volna arra, hogy megbénít 
sa az UNO minden további tevé­
kenységét Koreával kapcsolatban. 
„Gondoskodni fogunk róla, — foly 
tatta Austin, — hogy az UNO-köz

gyűlés megfelelő lépéseket tegyen 
ebben az ügyben, amennyiben ne­
künk időközben nem sikerül ered­
ményt elérnünk, örvendetes tény, 
hogy az UNO a vétó ellenére is 
abban a helyzetben van, hogy foly­
tathatja működését.“

Lake-Success, (AFP). A Bizton­
sági Tanács csütörtök délelőtti 
ülésén az a szovjet javaslat szere­
pelt, amely szerint fel kell szólí­
tani az amerikai kormányt, hogy 
szüntesse be a városok és falvak,

valamint a békés lakosság légibom 
búzását Koreában. Gladwyn Jebb 
soros elnök az ülésre meghívta 
Délkorca képviselőjét is.

Malik szovjetdelegátus tiltako­
zott a. meghívás ellen, minthogy 
a napirenden „az amerikaiak bar­
bár bombázásai” szerepelnek, vagy­
is olyan kérdés, amelyben „Syng- 
mann Rhee klikkje" nem érdekelt 
fél. Ennek ellenére Csang délko­
reai megbízott részt vett a tanács­
ülésen.

Kifosztották az éjn-semeri uj olék poggyászait
Az ejn-semeri olctábor több la­

kója feljelentést tett a rendőrsé­
gen ismeretlen tettesek ellen, akik 
a haifai kikötő és az olétábor kö­
zött kifosztották csomagjaikat. Az 
utóbbi román és lengyel alijjával 
érkező olék elmondták, hogy a hai­
fai kikötőig poggyászuk rendesen 
megérkezett, viszont a Haifától 
Éjn Semerig vezető utón kifosztot 
ták őket. A ruhanemű, fehérnemű, 
ágynemű és élelmiszer helyett a 
ládákban köveket, fadarabokat é« 
rongyokat találtak.

A károsult olék kétségbeesetten

Vasárnap kezdődik
a Bányik-per tárgyalása Jeruzsálamben

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudó- iratot, amely 11 különböző bűnnel 
iitojatól). •*—* Vasarnan kerül sor vadolin Ránvíköt irrwtííir n /iai„silójától). — Vasárnap kerül sor 

Jeruzsálemben az első perre, ame­
lyet a háborús bűnösök elleni tör­
vény alapján folytatnak le. A vád­
lott Bányik András, a szlovákiai 
Hlinka-gárda volt funkcionárusa. 
Az államügyész tegnap nyújtotta 
át a jeruzsálemi bíróságnak a vád­

vádolja Bányikot, köztük a zsidók 
tömeges legyilkolásával, bün- 
részességgel, a zsidó lakosság Szlo­
vákiából és Magyarországról való 
kiűzésében, antiszemita izgatással 
és hogy a fasiszta magyar meg­
szálló csapatoknak segítséget nyuj 
tott.

Csalódást és zavart okozott 
az uj ruházati ponttáblázat

kerték a rendőrséget, derítse ki 
a lelkiismeretlen fosztogatókat, 
mert ez a holmi képezi egyetlen 
vagyonukat.

(Z SPORTZ1
LABDARÚGÁS

Ez a szombat is barátságos mér­
kőzések jegyében áll a labdarúgás­
ban. Petach Tikván a helyi Há- 
poél játszik a haifai Hápoél ellen, 
Herzlián a helyi Hápoél a rámát 
gáni Hápoél ellen, Beér Séván a 
helyi Hápoél a petach-tikvai tarta 
lékcsapat ellen játszik.

ÚSZÁS
Ma délután 5 órakor és holnap 

délután 5 órakor Haifán a bát- 
gálimi uszodában a Hápoél és a 
Makkábi együttesen válogató-vei^ 
senyt rendeznek annak az eldön­
tésére, ki fogja képviselni Izraelt 
az egyes uszószámokban a harma* 
dik Makkábián.

ASZTALI TENISZ
Petach Tikván ma és holnap a 

Makkábi és a Hápoél válogató 
versenyt rendeznek a Makkábiára.

decemberben megtartják 
az uj Népkölcsön első sorsolását

Az uj Népkölcsön kötvényeinek 
terjesztését ma az egész ország 
területén megkezdték. Az uj nép­
kölcsön összege 12 millió font és 
két részletben bocsátják ki. A 
ma kibocsátott széria 300,600 da­
rab egyenként 20 font értékű köt­
vényt tartalmaz, de mindegyik 
kötvényt két 10 font értékű fél­
kötvényre osztották, hogy az or- 
ság minden rétegének módjában 
legyen megvásárolnia.

Az uj Népkölcsön nyereményeit 
három alkalommal, decemberben, 
áprilisban és augusztusban fog­
ják Jeruzsálemben kisorsolni. A

három sorsolás alkalmával össze­
sen 1700 nyereményt fognak ki­
osztani, igy decemberben és au­
gusztusban többek között kisor­
solásra kerül egy 15.000 fontos, 
valamint egy 5000 fontos, három 
2000 fontos és öt 1000 fontos nye­
remény — áprilisban pedig egy 
25.000 ^ fontos, egy 8000, valamint 
5000 és két 2000 "fontos nyere­
mény.

Az uj Népkölcsön 25 évre szól, 
melynek elmúltával az időközben 
ki nem sorsolt kötvényeket az 
államkincstár egy font jelképes 
fclülfizetéssel visszavásárolja. —

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). — Tegnap este fejezte 
be működését a textiladagolási ren 
delet felülvizsgálására kiküldött 
Kneszet-bizottság. A bizottság ja­
vaslatait már a legközelebbi kor­
mányülés elé terjeszti. Megbízható 
hírek szerint a javaslatok nem tar 
talmaznak nagyobbjelentöségü vál 
tozásokat, kivéve, hogy felemelik 
a cipőpontok számát, valamint azt 
javasolják, hogy a textilpontok 
száma 100 legyen az eddigi 85 he­
lyett.

A bizottság továbbá rendkívül 
szigorú felügyeletet javasol a fe­
ketepiac kiméletnélküli letörésére. 
Ezzel kapcsolatban a közellátás- 
ügyi minisztérium ellenőrzési osz­
tályának kibővítését és teljes át­
szervezését javasolják.

A Hilachdut 
Oléj Hungária

közleményei
LUDD:

A luddi HOH az ünnepek alkal­
mából ez évben is istentiszteletet 
tart a Zadi u. 15 alatti napközi 
otthon helyiségeiben. Az ünnepi 
áhítatot dr. Gerson József volt sza 
badkai főrabbi részvétele és bit- 
ezónoklata fogja biztosítani, aki 
ezzel a ténykedésével mutatkozik 
be a luddi magyarajku közösség­
nek, melynek kulturéletét és he- 
braizálását fogja vezetni. Kérjük 
a közönséget, hogy az ünnepi is­
tentiszteleteken minél nagyobb 
számban vegyen részt. Ülőhely- 
megváltás nincs. Mázkir-bejelentés 
fittun Jéna borkereskedőnél.

Méii

ELEDELE JÖ LESZ

Ha abba
BLUE BAND-ot tesz
BLUE BAND

Dr. Justitz, a gyáriparosok szö­
vetségének megbízottja, kijelentet­
te az újságírók előtt, hogy az uj 
ponttáblázat súlyos csalódást oko 
zott a ruhakonfexció-lpp rnak, A 
női konfekcióban ugyanis a leg­
népszerűbb az úgynevezett , jersey” 
anyag. Ennek a pontértékét azon­
ban olyan magasan állapították 
meg, hogy a konfekciós ipar e- 
miatt hosszú hónapokra tétlenség­
re van Ítélve. A rendelet — mon­
dotta dr. Justitz — az export le­
hetőségeit is korlátozta. A kor­
mány által nyújtott export-prémiu­
mok nem adják meg az izráeli 
iparnak a lehetőséget arra, hogy 
felvegye a versenyt a külföldi pia­
cokon.

A nagyközönség számára a köz­
ellátási minisztérium által kiadott 
pont-füzet teljesen érthetetlen. 
Egyes árucikkek szakkifejezéseit 
senkisem érti, de még kevésbé 
tud eligazodni az egyszerű fogyasz 
tó a különféle minőségi megkiilón 
böztetések között. Kétségtelen, 
hogy ez a zűrzavar sok visszaélés­
re adhat alkalmat a pontértékek 
megállapításánál.
A közelelmezésügyi minisztérium 

egyébként 50 uj ellenőrt nevezett 
ki a ruházkodási cikkekben és 
lábbelikben uralkodó feketepiac 
megrendszabályozására. Az uj el­
lenőrök közül húszat a termelés­
hez osztottak be, ezek feladata az 
áruk minőségének ellenőrzése lesz, 
mig harmincán az üzletek, áruhá­
zak^ és piacok körül fognak ellen­
őrzőmunkát végezni.

Dollár- és a'anypénzhamisitö bandát 
fogott el a rendőrség

Hetekig tartó nyomozás után 
kézrekerült egy szervezett banda, 
amely hamis dollárokat és rézből 
készült „aranyérméket" hozott for­
galomba, A bandáról a rendőrség­
nek tudomása volt már külföldi 
tevékenységük idejéből és az el­
múlt héten feljelentés érkezett el­
lenük egy haifai polgártól, akitől 
700 fontot csaltak ki a zári, zsá­
kocskában átnyújtott rezérmékert.

A banda tagjai uj oléknak adták

Mély fájdalommal adom 
tudtára rokonaimnak és 
barátaimnak, hogy felejt­
hetetlen férjem,

MCK BARUCH (Bandi)
e hónap 3-ikán elhúnyt. 

PICK ELSE, 
szül. Sturm, Haifa,

5286 Smuel u. 8.

SIRKÖAVATAS.
FISCH ADALBERT (Baruch)
emlékére szeptember 10-én, 
vasárnap délután 4 órakor a 
haifai temetőben síremléket 
állítanak

BA RÁTÁI és ISMERŐSEI.
6263

Gázóz es Tanva
kioszk szép helyen azonnal 
átadó. — Cim: Grünberger 
Arnoldnai, Haifa, Shapira 13. 
Telefon: 2453. 5264

Szakácsnőt
keresünk azonnali felvé­
telre kóser panzióba

„TEL AVIV KÖZELÉBEN’’ 
jeligére a kiadóba.

6254

A Harmadik ki ■■ M • * ' M iMakkabia Mcikkabistcik !
A régi és uj olé makkabistá kát ezúton meghívjuk rendkívüli 

közgyűlésre^ a 3-ik Makkabia sürgős problémáinek megtárgya­
lása céljából. A közgyűlésen résztvesz a jeruzsálemi makka­
bia bizottság is. — A közgyűlés szeptember 9-én, szombaton dél­
előtt 11 órakor lesz a Lemmel- iskola Hösöktermében, az Edison 
mozgóval szemben. (5288)

Még ünnepekre elkészíti 
művészi fényképét

•m1 a^sfcimiiEMöiv
|s yit^tiaäo^alfU^

HEKZL 61., II. feljárat, I. emelet. 6128
ii

Az uj
Népkölcsön

Az 5710—1950 évi Népkölcsön 

kötvényeinek eladása pénte­
ken kezdődik az ország Ösz- 

szes bankjaiban.

Egész kötvény 
ára 20.- Ll
Fél kötvény 
ára 10.- Ll

6287

ki magukat és áldozataik megté- 
vesztése céljából először valódi 
bankjegyeket, illetve érméket ad­
tak el nekik és csak a bizalom 
megszerzése után adtak túl hami­
sítványaikon.
A haifai feljelentés után az égési 

ország rendőrségét mozgósították 
és a tel-avivi rendőrségnek sike­
rült a banda két tagját letartó*- 
tatni.

— Szénhiány fenyegeti a cement, 
gyártást. A szénhiány komoly for­
mában fenyegeti ^ belföldi cement 
gyártást. Az ország szénkészlete 
rohamosan fogy, viszont utánpót­
lásról nem lehet gondoskodni, 
mert a nemzetközi feszültség 
miatt a külföldi piacokon meg­
szűnt a szénklnálat.

Lizraeli OPEÜl]
TEL-AVIV: Habima terem, szom­
bat este, szeptember 9-én, fél 9-kor 

RIGOLETTO J
Vezényel: M. Golinkln 

JEGYELŐVÉTEL: Tel-Aviv,-Bellin 
Allenby 67, valamint az elő­
adás előtt a pénztárnál.

RÁDIÓZ1

KONYHA
jól bevezetett vendéglőben, 
Jeruzsálem központjában

bérbeadó
Csak elsőrendű szakemberek 
jelentkezését kérjük „CH 
89/60" jeligére, P.O.B, 60s, Je­
ruzsálem eimre. 686»

PÉNTEK
6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.48: 
zenélő óra, 7: hírek és élelmezési 
hírek, 7.15: hanglemezek, - 7.46t 

I Umberto Urbano (bariton) hang­
lemezei, 18.15: keleti zene, 10.30: 
filmzene, — 10.45: hegedtiszámok, 
11: balettzene, 11.(5: Rabitz és
Landauer zongorakettőse, __ IBs
szórakoztató zene, 12.30: a kór­
házak műsora, 13.30: hírek, 13.46: 
Micháel Giládi héfaer dalmüsora* 
14: angol hírek, 15: francia fai­
rek, 16.15: klasszikus zenei kí­
vánságműsor, — 17.30: Kábbálájf ‘ 
sábbát, 18: hírek, 19: héber da­
lok, 19: jiddisnyelvü adás uj olék" 
részére (rövidhullámon), 20: ka­
tonai műsor, 20.30: hírek, 21.16: 
péntekesti hangverseny, — 22.18: 
angol hírek, 22.25: hírösszefogl»- 
lás, 22.30: hanglemezek.

SZOMBAT
7.30: Adón oiám és hanglemezeid 
8: hírek, 8.16: cházándalok, 9: 
reggeli hangverseny, — 10: zenei 
találósverseny, 10.30: könnyű ze­
ne, 11: délelőtti hangverseny, 18c 
kabarémüsor, 12.30: kívánságmű­
sor, 13.30: hirek, 13.45: héber le­
mezek, 14: angol hírek, — 14.16: 
tánclemezek az arab műsor ke­
retében, 15: francia hírek, 16: 
modern zene, 17: operarészletek, 
18: hírek, — 18.30: hanglemezek,
19: jiddisnyelvü adás uj olék ré­
szére (rövidhullámon), — 19.45: 
könnyű zene, 20.30: hírek, 20.40: 
sp rthírek, 21: Hámávdil, 21.03: 
tánclemezek, 21.30: Melávé mál- 
ká műsor, 22.16: angol hírek, — s 
22.26: hírösszefoglalás, 22.30: tánc 
lemezek. — Este 8.15 órakor a 
rádió magyarnyelvű műsort hö*- 
vetit a 88.3 m. rövldhullámeávon.

Nyomatott aa UJ Kelet nyomdáját- 
ban, Tel AvW, Bohl esi ng er M. 9. sa
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r~Ami az uj ólét érdekli-
A munkába való beilleszkedés utjai - 

Liskät-Avodä (Munka-közvetltö iroda)
Nyilvánvaló, hogy nem arra aka­

runk vállalkozni, hogy minden uj 
olé részére biztos tanáccsal szol­
gáljunk, hogy mikép tud munká­
ba elhelyezkedni. Ezzel szemben 
rendkívüli fontossággal bir min­
den uj olé számára, hogy tisztában 
legyen a munkába való elhelyez­
kedés útjaival és ismerje azokat 
az intézményeket, — valamint vi­
szonyukat egymáshoz, — amelyek 
a munkaproblémával foglalkoznak 
A szervezett munkaintézményekkel 
kívánunk e hasábokon foglalkoz­
ni, miután csak ennél lehetséges 
rendszerről beszélni.

Hogyan lesz az uj óléból 
Hisztadrut-tag? I

Természetesen téves elképzelés 
az, hogy valakiből automatikusan 
Hisztadrut-tag lesz. Sokan összeté 
vesztik ezt a három hónapos Ku­
pát Cholim biztosítással. Tény az, 
hogy minden -uj ólét a Szochnut 
az első három hónapra biztosit be­
tegség ellen a Hisztadrut egészség- 
ügyi intézményénél, a Kupát- Chó- 
limnál. Az uj olé kap egy ideigle­
nes Hisztadrut-könyvecskét. amely­
be 3 hónapra szóló bélyeg van be 
ragasztva, de ez még semmi más­
ra nem jogosít és nem kötelez, 
mint a Kupát Cholim igénybevéte­
lére. A 3 hónapos biztosítás is csak 
azután érvényes, miután a Kupát 
Cholim tagfelvételi vizsgálatán az 
olé átment. (Bét-olimokban az ott 
működő orvos utján, városokban 
pedig a kerületi, illetve központi 
rendelők utján)

Hisztadrut-tag az uj olé csak ak­
kor lesz tehát, ha a Hisztadrutba 
beiratkozik, ha kitölti a belépési 
nyilatkozatot és lefizeti a Lishkát 
Hamász (adó-iroda)-nál az uj olék 
részére megállapított kedvezmé­
nyes dijakat.

Hisztadrut-tag lehet minden mun 
kás, tisztviselő, stb., aki saját ke- 

__ 7£. munkájából él.

A Hisztadrut-tagság
még nem jelent szakszervezeti 

tagságot

A Hisztadrut, általános munkás- 
; szervezet és feladatai között a szak 

sZ5rtrezeti híUHká csak egy részt 
képez, habár igen tekintélyes részt. 
Tehát, ha ' /alaki Hisztadrut-tag, 
még nem szakszerveezti tag is 
egyúttal.

Az az olé, aki valamilyen szak­
mával rendelkezik és azt az or­
szágban folytatni akarja szervezett 
feltételek mellett, szervezett mun­
kahelyen, annak szakszervezeti 
tagnak kell lennie.

A szakszervezeti tagságot úgy 
lehet megszerezni, hogy az uj olé 
szakvizsgát tesz, az illető szakszer 
vezet által megnevezett bizottság­
nál, vagy munkahelyen, a munká­
ja után megítélik, hogy valóban 
hirja azt a szakmát és milyen mér 
fékben. Eszerint állapítják meg a 
sokaj; emlegetett „szug”-ot, vagyis 
a szakmai kvalifikációt, amelyhez 
azután a munkabér is igazodik. Az 
első ilyen vizsga után 3—6 hónap­
pal .lehetővé teszik az uj olé szá­
mára, hogy újabb vizsgáztatást 
kérjen és alacsonyabb fokozatról 
magasabbra lépjen.

Csakis a szakvizsga megtörténte 
után veszik fel az illetőt a szak­
mája szerinti szervezetbe.

I.iskát Avoda 
(Munkaközvetítő irodák)

“ Az általános munkaközvetítő 
irodák, nem hisztadruti intézmé­
nyek, hanem úgynevezett jisuvi 
intézmények, ahol minden politikai 
irányzat képviselve van, hisztadru­
ti többséggel. Minden szervezett 
munkaközvetítés ez irodákon ke­
resztül történik. A szakma nélküli 
ólénak, miután beiratkozott a Hi­
sztadrutba. egyenesen, a liskához 
kell fordulnia előjegyzés végett. A 
szakmunkás pedig miután szak­
vizsgáját letette és szakszervezeti 
tag lett, a munkaközvetítő irodá­
hoz fordul. A munkaközvetítő iro­
dáknak van egy országos központ­
juk (Tel-Aviv, Szálamon u. 18), 
melynek neve Merkáz Halisachot. 
Ennek az irodának a feladata el­
igazítani az uj ólét a lakhelye sze­
rint illetékes liskához. Természe­
tes, hogy aki Natanján lakik, azt 
nem jegyzik be a tel-avivi liskába. 
Ez az eligazítás nagy fontossággal 
bir, mert annak elmulasztása sok 
komplikációt okozhat a későbbiek 
során. (A teudát-oléba elhelyezett 
bélyegzővel igazolják az eligazítás 
megtörténtét.)
A liskát-avodánál sorrend szerint 

történnek a munkába való kihe­
lyezések. Ugyancsak a liskát avo- 
dában tartják nyilván a munka­
nélkülieket is és itt intézik az eset 
leges munkanélküli segélyeket is.

A Liskát-avodá hatáskörébe tar­
tozik a különböző szakmai kur­
zusok rendezése is, amelyeken 
szakmunkássá képeznek át a szak­
manélkülieket. Ezt együtt végzik 
a Hisztadrur.tal, illetve a, helyi 
munkástanácsokkal. (Moacot Há- 
poalim.)

A Hisztadrut
ali jja-osztályának szerepe

Miután az eljárás korántsem 
olyan egyszerű és igen sok intéz­
ményen és kézen kell az ólénak

keresztül mennie, amig eljut odá­
ig ... ezért létesítették a Hisztad­
rut alijja-osztályát, amely az olé 
segítségére van. Miután valaki ki­
jött a bét-olimból, vagy ott nem 
is volt és hozzá akar látni ilyen 
irányú ügyeinek rendezéséhez, a 
legegyszerűbb, ha felkeresi ezt az 
osztályt, ahol sorba eligazítják a 
különböző és komplikált irodák 
között. Az ólénak ez esetben nincs 
más tennivalója, mint a kapott fel 
világositások és levelek birtoká­
ban sorra járni az irodákat. A Hi­
sztadrut alijja-osztályán gondosan 
ügyelnek arra, hogy a megfelelő 
sorrendet betartassák az óléval és 
igy zökkenésmentesen beiratkozik 
a Hisztadrutba, a Szakszervezetbe, 
a Liskát-avodába.

Bét Chalucim, Bét Chalucot

A Hisztadrut alijja-osztályának 
működési területéhez tartozik ez a 
fontos terület is. Különös jelentő­
sége van ennek ma, miután a nőt­
len és hajadon olékat nem tartják 
a bét-olimokban és a Szochnut sem 
gondoskodik lakásukról. (Tudva­
levő, hogy csakis családok sikun- 
jogosultak.)

A Bét Chalucim (nőknél Bét 
Chalucot) lehetőséget ad, hogy 
családnáiküli uj olék fedélhez jus­
sanak, ha szerény keretek között 
is. Ilyen intézmények létesültek az 
ország minden nagyobb városában 
és mosáváiban.

Kisebb pénzbeli segélyek

Ez az osztály gondoskodik arról 
is, hogy az uj ólén segítsen pár 
font erejéig, ha nagyon meg van 
szorulva. Példának okáért a sze- 
mély-podgyász kiváltásához szük­
séges kis összeg hiányában, az olé 
ehhez az osztályhoz fordulhat és 
itt segítenek rajta. Ezt az akciót 
..Misán“ (támasz)-nak nevezik.

Konstruktiv kölcsönök

Az exisztencia alapításához szűk 
séges kölcsön-források egyike a 
Hisztadrut alijjaosztálya által fo­
lyósított kölcsön.

Ilyen esstkeben a kérvényt fel 
kell szerelni valamilyen igazoló 
irattal, amely elfogadhatóan iga­
zolja, hogy az illető valóban mű­
helyt szándékszik nyitni, vagy való 
ban varrógépet, cipész-szerszámot, 
vagy orvosi műszert estb'. kíván 
vásárolni és azzal egyéni, vagy 
kooperativ alapon kíván dolgozni.
A kérvényben meg kell jelölni két 
jótállót is. (Lehetőeg olyan jót­
állót kell megnevezni, akit itteni 
bankszokások szerint elfogadnak. 
EllenKezö esetben feleslegesen meg 
hosszabbodik a procedura.)

Kedvező elintézés esetén a köl- 
csön-összeg 70—150 fontig terjed

A bét-olimban lévő olék 
munkastátusza

Mindaddig, amig az olé a bét- 
olimban tartózkodik és a Szochnut 
élelmezi, nem iratkozhat be a 
liskát-avodába. Az illetékeseknek 
az az álláspontja, hogy elsősorban 
azokról kell gondoskodni, akik 
a bétolimot már elhagyták és ma­
gukra vannak utalva. Lehetséges 
azonban ideiglenesen kiiratkozni a 
bétolimból és igy beiratkozni a 
liskát-avodába. Ez esetben, meg 
kell adni egy olyan lakcímet, mely 
feljogosít az illető liskába való 
beiratkozáshoz. A munkatáborok­
ká átalakított bétolimokban gon­
doskodtak a munkaközvetítő iro­
dák megnyitásáról. Amennyiben a 
tábor területén nem működik liská 
úgy az illető tábor a legközelebbi 
első liskához tartozik. Ugyanez a 
he’vzet a crifon-táborokkal kapcso

latosan. Az ott lakó összes munka­
igénylők, a legközelebb eső város, 
vagy mosava liskát-avodájához 
tartoznak. E helyeken a liskának 
jogvédő szerepe is van a fizetése­
ket illetően. Kollektiven inkasszál 
ja a munkaadóktól a munkabére­
ket és az iroda állapodik meg a 
munkások nevében a bér magassá­
gát illetően is, az előirt vagy szo­
kásban lévő bérskála szerint.

Egész más a helyzet a „mabara” 
(sátortáborok) esetében. Miután a 
„mabarak” legnagyobb része me­
zőgazdasági vidéken van, az itteni 
munkaigénylők kielégítéséről a 
„körzeti tanácsok” (Moacot Ézori- 
ot) gondoskodnak. Ezek szorosan 
együttműködnek a Szochnut klita 
osztályával és minden ilyen kör­
zeti tanács bizonyos számú munka 
igénylő munkához való juttatásá­
ról gondoskodik.

Mi a munka-kor?

Sokan nem tudják hogy csak 
bizonyos koron belül van joga a

vi

munkához az izráeli polgárnak. 
Pé dá rak okáért, ha va'aki 52 
eves elmúlt, azt nem veszi« fel sem 
a Hisztadrutba és nem ve s tik fel 
a üskat-avodába sem. Ez terme­
sze: csen nem jelenti azt, ha valaki 
it éves .korában beiratkozó't, hogy 
ha 52 éves lesz, megszűnik a mun­
kajoga. Ez uj olékra vonatkozik, 
akik ebben a korban érkeznek az 
országba. Ezeknek az ótoknak a 
kei dósé, súlyos és megoldatta1 
problémája az országnak. Ez alól 
kivételt képeznek olyan „aszka- 
nolc” és vatik cionisták, ak k régi 
tagjai a cionista mozgalomnak. 
Ezek kérvényezhetik a Hisztadrut 
ha való felvételüket. Ilyen irányú 
kérelmet a következő helyre és 
címre kell beadni: „Háváád Le- 
máán báé Hágolá, al jad Háváád 
Hápoél sej Háhisztadrut, Tel-Aviv," 
Tehát a Hisztadrut végréhajtóbizott 
sága mellett működő különleges 
bizottság dönt ilyen kivételezés 
fölött. Kedvező elintézés esetében 
ben az illető kap egy levelet, ame­
lyet „michtáv adifut“-nak nevez­
nek, ezzel felveszik a Hisztadrut­
ba, valamint a liskába, sőt ez kö­
telezi a liskát a soronkivüli mun­
kába való kihelyezésre is.

Többek érdeklotUsére!

A múlt héten a szociális estek­
kel kapcsolatosan nem történt em­
lítés az öregekről. Ez a kategória 
nem véletlenül, vagy feledékenység 
bői maradt ki a felsorolásból. Az 
a tényleges helyzet, hogy az öreg 
kor önmagában még nem jogcím 
a szociális gondozásra, bármeny­
nyire is logikus lenne. Mint már 
említettük, ez egy igen súlyos prob 
léma, amely még megoldásra vár.

J. Fettman.

/

Szegény világ...
Irta: Jungreisz Elza

Megrendült lélekkel, de a poli­
tikusok kifürkészhetetlen akara­
tában meg nem nyugodva érte­
sültünk arról, hogy a lázas és 
vajúdó világ sorsát német ku- 
ruzslók és hivatásos méregkeve- 
rők kezébe tették le.

■ Sem özönvíz nem sepert rajtuk 
végig, sem tengerek és folyamok 
nem léptek ki medrükből, sem 
megállíthatatlan erővel lehulló 
zuhatagok nem mosták őket, csu­
pán a denacifikáció gyér csöpp- 
jeit permetezték rájuk. Langyos 
fertőtlenítőszer nem égeti ki a 
fekélyeket, nem mar bele a lelki­
ismeretbe, nem kezdi ki a leike­
keket. Nem cseréltek szívet, Szen­
vedélyt, világszemléletet, . életutat, 
még szint sem. Épp csak egy-egy 
kegyesen elfedő foltot raktak 
egyes országok szent nemzeti 
zászlajából szennyes, barna zub­
bonyuk fölé.

Igen, ezután ők is őrzői lesz­
nek a békének, hiv támaszai a

világnak, mely még magán viseli 
szöges csizmáiknak nyomát s érzi 
védelemre tárt karjuk fojtogató 
szorítását.

Fegyvert is adnak nekik, Va­
sat, acélt, ónt, megnyitják gyá­
raikat, börtöneiket és gyilkos 
gőzü vegykonyháikat. Fegyvert 
adnak nekik, akik romboló út­
jukban fegyver nélkül is szépen 
boldog/ltak. öltek operáló késsel, 
injekciós tűvel, öltek paragrafu­
sokkal és elméletekkel, öltek ta­
nításai" .kai és igéikkel. Öltek ba­
kóik és katonáik, tudósaik és 
nevelőik, politikai és gazdasági 
vezetőik, öltek gyereket szülő 
asszonyaik. Országuk szellemi te­
kintélyű, arisztokráciája és né­
pük söpredéke, alja, együtt me­
neteltek a „Sieg-Heil” kerge má­
morában, békés és dolgos népek 
országhatárai felé. .

Döngv léptekkel masíroztak 
Prága főutcáin, vérpadokat ácsol­
tak Varsó piacain, csörömpölve

hulltak le a római templomok 
színes ablakai és élettelenül buk­
tak a földre az oszlói diákok. És 
van a történelem polcain és em­
lékezések irattárában elfekvő 
szörnyű vádiratnak egy hatalmas, 
külön fejezete: Auschwitz.

Azok, akik odaállítják őket a 
világbéke acélruhás nemtőinek, 
ennek a fejezetnek lángfüstös 
betűivel kell szembenézniök, me­
lyek élőn és szemrehányón me­
rednek rájuk a hit és erkölcs 
összetört kőtábláiról.

Annak idején, mikor a zsidó­
ság kétségbeesésében és halálos 
megbántottságában segítségért és 
elégtételért fordult a világ né­
peihez, ugyanazok a „nemzet- 
vezetők”, akik ma puskával meg­
toldott békejobbot nyújtanak a 
vérhabos német mancsok felé, ki­
jelentették, hogy a világ minden 
civilizátl népének meg lesz a ma­
ga számadása velük. Mi lett izek­
ből a számadásokból ?

Dr. Tartakover, egyetemi tanár 
előadást tartott erről a múltkor 
Jeruzsálemben, ö, a „Zsidó Világ- 
kongresszus” vezető tagjaként 
résztvett annakidején ama tár­
gyalásokban, melyeket megdöb­
bent és megrendült kultúrnagy- 
ságok tartottak. Halálosan sze­
gyeitek magukat, finom és ér­
zékeny orrcimpájuk remegett, az 
égett hússzag bevette magát Eu­
rópa földjébe, rőtszínü, füstszinii 
felhőibe és szivárgott, émelyítőn, 
didergőn a világon nt.

Nem volt könnyű feladat újra 
építeni a romokon, újra szervez­
ni egy széthullott társadalmat, 
felállítani az érvényüket veszített 
erkölcsi törvényeket és elindíta­
ni a civilizáció felé vezető úton 
az emberiséget, mely újra falkáfc- 
ban csavargott, állatok bőrét öl­
tötte magára és egymást falta 
fel.

A nagy tervek középpontjában 
állott Németország. Háborús bű­
nös volt Németország, amellyel 
szemben a legkeményebb szigor­
ral akartak eljárni. Nem, kímé­
letre nem tarthattak számot lánc­
ról szabadult gonosztevőik, rácso­
kat tört őrültjeik, szűkülő, a fe­
lelősséget magáról hárító, „félre­
vezetett” népük! Politikai önálló­
ságról, hadiiparuk , újjáélesztésé­
ről, talán ők maguk sem álmod­
tak.

Szinte már szánandó volt ez i 
civilizációból kihullt, mételytől 
szitásra rágott Németország, ahol 
még a csecsemőt is megölt tse- 
csemők gyolcsaiba bugyolálták és 
kis ágyukban, melybe álomra fek­
tették őket, a legszörnyübb me­
séket mesélték a selymes gyerek­
hajjal puhára tömött matracok.

A NAGYÜNNEPEKEN — ROSHASANA és JOMKIPPUR- 
KOR - JAFFÄN, a KING GEORGE UTCAI NOGAH- 
TEREMBEN

S m u él K e m p I e r
a hires kántor fog előimádkozni, aki énekével mindig újra 
és újra meghódítja a közönséget.
Jegyek kaphatók minden nap a Nogah-mozi pénztárá­
nál délután 4-től este 9-ig.
5193 AZ ELÖLJÁRÓSÁG.

MINŐSIG! BÚTOR
SAJÁT MŰHELYÜNKBŐL
Kárpitozott bútor — patent coucholc és fotelok 
—szalonasztalok — rádióasztalok — könyv- | 
szekrények. — Komplett lakásberendezések

NEUMANN LEFIZETÉSRE IS TEL-AVIV, ALLENBY 
A könyvesbolton keresztül. (Udvarban)

Jeruzsálem! köicsönkönyvtár 
az Eggeddei szembeni Javec- 
utcában, hirdetéseket és előfi­
zetéseket is felvesz az Uj Kelet 
részére.

VESZÜNK!!
dísztárgyakat, szervizeket, 
kristályokat stb.

Brim sí és.Berohn
JERUZSÁLEM, Princess Mary, j 

Telefon: 2417. 4914

Sérvben szenvedők részére ál­
dás a REPONA rugónélküli 
sérvkötö. — Készíti: Gellert és 
Társa Tel Aviv, Tschernichov- 
ski 6. (Becaiei) bejárat Bét- 

Lechem 1.

UJ MAGYAR OLE EDÉNY- 
ÜZLET PETACH-TIKVÄN a
PpfSKER 33 alatt megnyílt. 

Nagy választék konyha­
felszerelési cikkekben

(5162)
Lóvy Farkas

MIRJAM KOZMETIKA
TEL AVIV, HAYARKON u. 44
Pattanásos arcok speciális ke­
zelése. Hajeltávolitás diatermi- 
ával. Kvarc, arcápolás leg­
újabb módszer szerint. Tartós 
szempillafestés.
Naponta díjtalan tanácsadás.

rmaMUgekter tet

Minden múlandó, csak azÉKSZER
ÖRÖK.

Saját műhelyében készíti:

L. KÄUFER & F. LEVY 
T. A., ÄCHÜZAD BAIT U. 3, 

61. szoba. (5901)

BECSBEN és BUDAPESTEN 
16 éven át működött
Kozmetikai szalon

tökéletes arcápolás, szempilla­
festés, végleges szöreltávolitás, 
diatermia

LA BELLA 
Dr. Kovács Elemérné 

TEL-AVIV. CREMIEUX 23. 
(5-ösHabimah előtti megálló'1

TARTÓSHULLAM 
hajfestés a legkényesebb höl­
gyek frizurája

ESTHER
HÖLGYFODRASZNÁL 
TEL A VUV, Ben Jehuda 74. 
Magyarul * beszéltünk! 1241

T

Ezen a héten megnyílik 
luddi fiókunk

Örömmel közöljük, hogy ezen a héten megnyílik bankunk 

« LUDDI FIÓKJA. Fiókunk Ludd és vidéke lakosainak ren­

delkezésére áll minden bankművelet előzékeny és kellemes 

lebonyolításában. Reméljük, hogy ezen a réven is előmozdít­

juk az uj olék beilleszkedését az ország gazdasági életébe.

THE ANGLO, PALESTINE BANK LTD.

„Vezetőiket kell felelősségre 
vonni — mondták aztán — és át 
kell nevelni a népet.” Minden 
országnak kötelessége, hogy el- 
küldje hozzájuk fiainak legjobb­
jait és_ legmagasztosabbjait, az 
emberiség emelkedett és kegyes- 
szívü misszionáriusait, akik rész- 
v®ttel tudnak hajolni a leprás- 
lelküek felé és nem irtóznak kö­
zel menni a barbárokhoz, akik 
még ott kuporognak kötyagosan 
emberiőzö üstjeik körül. Hogy 
megtanítják őket sírni, imádkoz­
ni, vezekelni, hogy visszavezetik 
őket Istenhez, vagy teremtenek 
nekik újat.

Valami hatalmasnak, ünnepé­
lyesnek, századokra fennmaradó­
nak kell történni, ami arányban 
áll a mélységes, sötét tragédia 
óriási méreteivel. Valaminek tör­
ténni kell, hogy ne csak fzégyen- 
bélyege maradjon meg a kornak, 
hanem egy gigantikus kéznek s 
nyoma is, amely a világromlást 
megállította.

Azóta csak néhány év telt el. 
A nürnbergi igazságszolgáltatás 
gyilkosnak ítélt néhány főhóhórt. 
Kivégezték őket és poraikat szét­
szórták, az emberi csontliszttől 
olyan termékennyé váló német 
földek felé.

Ma azonban úgy tűnik, a nürn­
bergi ítélet elhamarkodott volt. 
Mindenesetre, a sietősen megtárt 
börtönajtókból és a tiszteletből, 
mely egy-egy közgazdasági zse­
nit, egy-egy érdemdús hadvezért 
és bőrcserző szaktekintélyt körül­
vesz, erre lehet következtetni. 
Ma-holnap nem csak a német 
nemzeti ideál mártirglóriás hősei 
lesznek, hanem a világbéke erős­
ségei. Gyáraik teljes üzemmel 
dolgoznak, gazdasági életük egy­
re rendezettebb és egyes világ­
politikusok legfőbb bánata csak 
az, hogy a német nép körében 
még nincs meg az ideális politi­
kai egység. Németország „hadi­
érettségit” tett. A háború árnyai 
hajolnak be az ország ablakán fs 
Németország ugrott, egy osztályt, 
nyolc osztályt, az egész útnevelés- 
sel éjszakáról virradóra végzett.

Németországgal rajtunk kívül 
nincsen számadása senkinek. A 
népek befejezték eljárásaikat, ki­
vizsgálásaikat. Kárbecslőik és sta­
tisztikusaik listáján szerepelünk 
egy számmal, egy-egy lágertjárt 
fogoly vallomását elhelyezték had­
történeti múzeumaikban és küld­
tek néhány igen megrázó részvét­
táviratot.

Mi itt, ezer gonddal küzködö, 
holnapot építő, parittyával és né­
hány rozsdás flintával háborút 
viseit kis nép, — mit kezdhetünk 
külön számadásunkkal és engesz­
telhetetlenségünkkel ?

Sokat. Mikor a háború befeje­
zése után legelső számadásunkat 
megejtettük magunkban, a gyű­
löletnek és bosszúnak olyan hő­
fokára jutottunk el, melynél meg­
gyűlt volna minden, amit meg­
érintünk vele. Meggyultak volna 
a Wehrwolffokat rejtő bajor er­
dők, a „sasfészkek” száraz ágai, 
a tanyák szalmakazlai és a ké­
vék a mezőn. Akkor megejtettük 
második számadásunkat és ahe­
lyett, hogy mint tűzcsóvás ámok- 
futók végigszáguldottunk volna 
azon az országon, eljöttünk ide 
— építeni. De elfelejtettük-e egy 
pillanatra- is a megalázásokat és 
mérhetetlen szenvedést, melyet az 
áldozásra járuló, patyolat-fátylas 
Germánia zúdított ránk? A világ, 
hogy borzadással elegy kíváncsi­
sága és részvéte rövid időre fe­
lénk fordult, elvárta, hogy ideg­
tépő és álmokat zavaró élménye­
inket, jó Ízléssel és tapintattal 
hallgassuk el. Most meg éppen 
kellemetlenül hatna, hogy ott áll 
Németország pirulón, boldog izga­
lommal eltelten, egy süldő-civili- 
zált nép a többi civilizált népek 
sorában. Talán meg is rónának 
érte nagyon, ha tiszteletlenül nyi­
latkoznánk a boldogult Himmler- 
rői, vagy rossz hírét költenék 
Use Kochnak? Ha a végtelen me 
netekről mesélnénk, vijjogó kere­
kű vagonokról, tátott torkú ke- 
menceszörnyekröl. Fényét vesz­
tett arany hajakról, törött tükrü 
gyermekszemekről, idömosta, sa­
rat seprő, fehér szakáitokról ?

Tartakover professzor viszont 
abban látja a szenvedést nem fe­
lejtett zsidóság feladatát, hogy 
szüntelenül emlékeztessen, me­
séljen és ne hagyja feledésbe 
menni.
A mi „Nichtversöhnungspolitik”- 

unk időt áilóbb és kérlelhetetle­
nebb kell legyen, mint a meg­
szálló csapatok fegyelemre fogott 
katonáié, akik egy ideig megve­
téssel fordultak el az asszonnyá 
szelídült némberek olcsó szerel­
métől. Ma Gretchen helyzete elő­
nyösen változott. Senki sem fir­
tatja és követeli szeplőtlen elő­
életét, kedvére andaloghat Iván­
nal, vagy John-nal. Körüludva­
rolják, kegyeit keresik, senkinek 
sincs vele számadása. Háborús 
idők járnak és háborús erények.
Mi egyedül maradtunk szenvedé­
lyes igazság-keresésünkkel, már­
tírjaink számonkérésével, bűnö­
sök perbefogásával. Gretchen 
csak sétál, a „Wacht am Rhein” 
csak masírozik, két versengő vi­
lág közt. mint két sor árnyas fa 
között, melyek védelmezőn borul­
nak fölé. Talán mosolyog is ma­
gában a két sor árnyas fa alatt, 
a két versengő világ közt, hogy 
annak mindegyike szikiasziiárdan 
hiszi: övé a három leghatalma­
sabb fegyver: az Atom, a Hidro­
gén — és Németország . . ,



Ui KELET Péntek, 1950 szeptember 8.

A tízéves Hoion város lett
öt esztendővel ezelőtt, néhány 

nappal az országba érkezésem 
után egy barátom kivitt Tel 
Avivból Holonba. Természetesen 
akkor hallottam először ennek a 
Tel Avivtól négy-öt kilométerre 
levő falucskának a nevét. Tel 
Aviv külvárosán keresztül halad­
va, egy igen barátságtalan arab 
falut, Abu Kabirt is magunk után 
hagyva, jutottunk el Holonba. 
Megtudtam, hogy a kis telep né­
hány évvel ezelőtt létesült, a kör­
nyező arab falvak lakói különbö­
ző zavargások idején sokat ár­
tottak a település fejlődésének 
és hogy zavargások idején a falu 
mindig igen nagy veszélyben van, 
mert nincsen közvetlen összeköt­
tetése Tel Aviwal csak Jafíán 
vagy arab falvakon keresztül. A 
falu lakóinak száma akkor alig 
haladta meg a háromezret.

Látogatást tettünk a községta­
nács elnökénél is, szűk kis irodá­
jában és tőle is hallottunk egyés- 
raást a kis városmenti település 
nehézségeiről. Aztán kimentünk a 
falu határába, vagyis mintegy 
félkilométerre a falu középpont­
jától és barátom rámutatott a 
végtelenség felé terjedő vöröses 
homokbuckákra, Holontól észak 
felé és azt mondta: „Most hogy 
a háború utáni nagy bevándor­
lást várjuk, a szakszervezeti la­
kásépítő társaság és a község- 
tanács elhatározták, hogy erre­
fele terjesztik Holont és rövide­
sen ide telepítenek néhányezei 
embert.” Csak udvariasságbó 
nem nevettem ki, amikor ezt az 
állítást hangoztatta. Aztán alig 
félesztendővel később szemtanú­
ja voltam, amikor a vöröses ho­
mokbuckákon hosszú-hosszú sora 
épült az új házaknak, mindegyik­
ben vízvezeték, aszfaltozott ut­
cák, a házak előtt és villanypóz­
nák messze, messze be a homok­
sivatagba.

Természetes, hogy erre az öt 
év előtti jelenetre gondoltam visz- 
sza csütörtök este, amikor a ki­
világított és fellobogózott Holon- 
ban a község várossá avatásának 
ünnepségére mentem. Mindenek­
előtt néhány egyszerű, de nagyon 
sokatmondó számmal szeretném 
illusztrálni azt a páratlan fejlő­
dést, amelyen Holon tiz esztendő 
alatt keresztülment. A település 
ugyanis tiz esztendővel ezelőtt 
választotta első községtanácsát. 
Akkor 1800 volt a lakosainak 
száma. Ma pedig 18.000. Ezért izén 
hat fonttal gazdálkodott akkor a 
községtanács és az idei költség- 
vetés nem kevesebb, mint 874 ezei 
izraeli lira. Igaz ugyan, hogy ak­
kor, 1940-ben, 982 adófizető volt,
most meg majdnem ötezer. Az 
akkori lakók gyermekei két sze­
rény kis iskolát népesítettek be 
— most 21 tanintézetben, közülük 
az egyik gimnázium, 3200 tanuló 
kap oktatást. 1157 szobában lak­
tak akkor Holonban — és most 
ötezren felüli a lakószobák szá­
ma. Az akkori holoni lakók úgy­
szólván valamennyien Tel Aviv-

KÉPESLAP-]
Hosea Savoy, megmagyarázta a 

washingtoni bíróságon, miért fosz­
totta ki háromszor egy és ugyan 
azon üzletet: ,

— Tetszik tudni birő űr, ez az 
üzlet közel volt a lakásomhoz és 
nem akartam nagyon messzire 
menni.

•
Bt. Britton, a virginiai egyetem 

professzora, az USA tudományos 
akadémiájának washingtoni ülé­
sén beszédet mondott és ezen fel­
hívta az akadémiát, végezzen mes­
terséges megtermékenyítést az 
emberszabású majmok körében, 
hogy azokat rabszolgai minőség­
ben használhassák fel. Ilyenfor- 
mán — jelentette ki a professzor 
— megoldódik a nehéz munkate­
rületeken és egyéb területeken az 
emberhiány.

— Minél gyorsabban kell csele­
kedni — mondotta — miután a 
földkerekségen csak egymillió em­
berszabású majom maradt fenn.

Chicago Tribune.

Irta I Dr. Marton Lajos
Elhangzott az izraeli rádió 

magyarnyelvű adásában

ban és környékén keresték meg 
kenyerüket, mig ma 134 gyár és 
ipari üzem ad munkát a varos la­
kói egyrészének és mintegy het­
ven szövetkezeti ipartelepet be­
fogadó hatalmas épület áll köz­
vetlenül befejezés előtt. A város 
területén belül az egykori tizen­
hét kilométer hosszú belső úttest­
tel szemben 45 kilométeres úton 
közlekednek az autók és más jár­
müvek.

Ha ezt a páratlanul nagy fej­
lődést igy a maga számszerüségé- 
ben tájékozatlan szemlélő megte­
kinti, aki nem ismeri az izráeli i s 
különösen a holoni viszonyokat, 
azt hiheti, hogy ez a tiz esztendő 
a béke, a nyugalom, a konjunk­
túra, a bőséges kereseti lehetősé­
gek korszaka volt. Ezzel szem­
ben a valóság, hogy Holon az el­
múlt tiz esztendő alatt majdnem 
állandóan számtalan nehézséggel 
küzdött, a szomszédos arab lal- 
vak, amelyeknek látszólag békás 
zöldségtermelő arabjai abból él­
tek, hogy termékeik számára Ho­
ion _ nyújtott piacot, a zavargások 
ideje alatt előbb az éjszaka lep­
lét felhasználva, később nappal is 
rátörtek a városra, előnyös stra­
tégiai helyzetüket kihasználva, 
-lombra épült falvaikból gyilkos 
golyózápor alá vették és a város 
lakóinak apraja, nagyja, férfiak 
es nők nagyon, nagyon sokszor 
úgy mentek a reggeli munkába, 
nogy csak éppen elhelyezték visz- 
sza a titkos raktárakba a fegyve­
reket, kézigránátokat és golyó­
kat, amelyekkel az éjszaka íolya-1 
mán telepük békességét őrizték. J 
Holonban mindig nagyon erős j 
volt a Haganah és ezt jól tudták j 
az angolok is. Meg is ragadtak 
minden alkalmat, hogy a község 
nek kellemetlenséget okozzanak, 
fejlődését akadályozzák.

Egy zsidó tulajdonban levő 
földterületen keresztül, anélkül, 
hogy valamilyen közérdeket Sér­
tettek volna ezzel, rövid és biz­
tonságos összekötő utat lehetett 
volna létesíteni Holon és Tel Aviv 
Között. Ennek a két kilométerre 
tervezett útnak építését a manda- 
tárius angol közigazgatás tiz esz­
tendőn^ keresztül mesterien szabo­
tálta. Hol ilyen, hol olyan fórum 
engedélye hiányzott még és hiá­
ba mentek a beadványok, a felter­
jesztések az angol főbiztoshoz, 
meg Londonba a gyarmatügyi mi 
aisztériumhoz, Holon és Tel Aviv 
között áthághatatlan akadályként 
ott volt a Fehér Könyv, amely

nem az új város pankirozott fő 
tere, vagy valamely it beépített 
része volt, hanem a még meg nem 
hódított sivatag peren én két ha­
talmas homokhegy által létesített 
katlan, amelyben ideiglenes desz­
kaemelvény és amfiteátrumszerü- 
en elhelyezett deszkapadok vár­
ták ezen az augusztusi estén az 
ünneplőket. Furcsa látvány volt 
ez a villanyfénnyel megvilágított 
sivatagi rész, amelybe ezrével ö- 
zönlöttek büszke öntudattal az 
ünneplők, akiknek valamennyiük 
nek részük van abban, hogy Ho­
lon felépült és hogy az ostrom 
nehéz hónapjai alatt zsidó kézen 
maradt.
Katonazenekar a Hatikvát játsz- 

sza, majd az ünnepi emelvényre 
invitálják a vendégeket, minde­
nekelőtt a város polgármeste­
rét, dr. Hygel Chaimot. A nehéz, 
homokos utón feleségével együtt 
a közönség tapsvihara közben 
tart az emelvény felé dr. Kugel, 
aki tiz éven át vezeti enpek a te­
lepülésnek az ügyeit. Valamikor 
Munkácson volt gimnáziumi igaz­
gató, az ottani héber oktatás meg 
szervezője. Tanítványai serege él 
ma az országban, akik számára 
sokkal könnyebb volt itt a beil­
leszkedés, mint annyi mindenki 
másnak, mert a legnagyobb ne­
hézség egyikével, a nyelvtudás hi­
ányával nem kellett megküzdeni­
ük. Dr._ Kugel munkácsi iskolájá­
ban _ már a diaszpórában elsajá- 
tották ezt a nehéz és különösen

magyar anyanyelvűek számára 
lassan elsajátítható nyelvet. Ho­
lonban Kugel dr. régi tevékeny­
ségét folytatta. Szervezett és ne­
velt. Csakhogy itt felnőtteket, fis 
iskolahálózat helyett virágzó, mo 
dern várost létesített, amelynek 
biztoskezü kormányosa volt a leg­
nehezebb időkben is.

Az ünneplők, a felszólalók, 
közöttük Golda Méirsohn munka­
ügyi miniszter a kormány nevé­
ben, egymásután mutatnak rá ar­
ra a nagy és fontos feladatra, 
amelyet Holon a zsidó település 
történetében és az új bevándorlás 
befogadásában betöltött. Az új 
város 18 ezer lakójával és a kö­
zeli évekre kidolgozott városfej­
lesztési tervével igen jelentős sze­
repet fog betölteni a jövőben is az 
izráeli városi települések köré­
ben. Uj utak kövezése, a most 
megkezdett új városháza építése, 
két szálloda létesítése, szülőott­
hon szervezése és már folyamat­
ban levő hatalmas új lakótelepek 
felállítása sok időre munkát biz­
tosit a város lakóinak és lehető­
séget sok-sok új bevándorlónak 
a letelepülésre.

Holon elindult az izráeli váro­
sok nehéz útján fejlődésének úi 
korszaka felé, amelynek második 
tiz esztendejében legalább is meg 
fogja kétszerezni lakóinak szá­
mát, biztos és nyugodt letelepü­
lést, méltóságteljes emberi életet 
nyújtva azoknak, akik eddigi 
építésében és védelmében reszt­
vettek és azoknak, akiket a ten­
geren túlról hoznak ide a hajók 
s akik az elkövetkezendő eszten­
dőkben Holon lakói lesznek.

Bűnök és bűnösök Izraelben 
az Ur 5710-ik évében

Irta: Michójlovics Sándor

Uj hang az ön otthonában...
ha rádióját tökéletesen megjavítja

RADIO - SHERUT“
44

BRANDSTAEDTER BROS & CO.
T. A. BILU-u. 2., Shenkin sarok. 

Egyéves garancia. Vizsgálat díjtalan. -

Uj rendszerű mezőgazdasági telepítési terv 
ezer elé részére

haza

nem engedte meg, hogy a Tel ölelnek fel az ország minden részé 
Avivban dolgozó holoniak százai ben és azokat a legmodernebb gé- 
számukra veszélyes arab falvak I pi felszereléssel látnák el. Az egy­

ségek dolgozóit az uj olék köréből 
tőboroznák és mint fizetett mun­
kások vennének részt a—iermeléa- 
ben.

A kiváló agrárszakértő becslése 
szerint egy munkásra 5 dunam 
föld jutna. Zöldségen kívül olajos 
magvakat is termelnének, miáltal 
mentesíteni lehetne az országot a

Joszéf Lev a neves agrár-szak-, drága behozatal alól és egyúttal 
értő forradalmi jelentőségű tervet erősen feljavítanák a közellátást 
nyújtott át Ben Gurionnak, amely i is. 
lehetővé teszi 100 ezer olé mező- 
gazdasági letelepítését. A terv 
értelmében ötszázezer dunam el­
hagyott földet dolgoznának meg 
azzal a módszerrel, amelyet eddig 
az állami mezőgazdasági telepek 
zöldséges kertjében vezettek be.
A tervezett mezőgazdasági egyse­
gek egyenként 2—3000 dunámot

Nagyon ideges hölgy keresett fel 
egy ismert new-yorki ideggyó­
gyászt, akinek elpanaszolta, hogy 
rokonai beszámithatatlannak mi­
nősítették és most elmegyógyinté­
zetbe akarják öt záratni. fis mind­
ezt csak azért, mert —• nagyon 
szereti a tükörtojást. A professzor 
jóságosán mosolygott és azt mond­
ta, hogy nyilvánvalóan valami al­
jasságot akarnak elkövetni a hölgy 
ellen. Hiszen ő maga is szereti a 
tükörtojást, ez nem ok, hogy vala­
kit elmebeteggé nyilvánítsanak.

— óriási — kiáltott fel örömmel 
a hölgy —, akkor egyszer meg kell, 
hogy látogasson, professzor úr. ~ 
Otthon már hét nagy kofferem 
van, tele tükörtojással.

Die Woche.

megkerülésével jussanak 
munka' után lakásaikba.

Amikor 1947 őszén a zavargá­
sok megkezdődtek, akkor mutat­
kozott meg csak, hogy milyen 
bölcs előrelátással szabotálták 
ennek az útnak a megépítését Pa 
esztina egykori brit gazdái. A két 
varos közötti forgalom ugyan egy 
pillanatra sem szünetelt, de szám 
tálán áldozat, sebesülés és halál­
eset jelzi ennek a meg nem sza­
kított közlekedésnek ezt a korsza 
kát. Egy hetvenöt méter magas 
dombon a Holon melletti Tel 
Irish községben angol támogatás 
iái hatalmas betonbástyát I'étesi- 
ettek az arabok, amelynek eme­

leti ablakaiból Holon minden ré­
szét elérhették az arab géppus­
kák golyói. Az utcán játszadozó 
gyerekeit, a füszerüzletbe siető 
bevásárló nők, öregek és fiatalok 
estek áldozatul Hplon utcáin eb- 
oen a korszakban mindaddig, mig 
k holoni Haganah egy hősies raj­
taütéssel ki nem verte az arab tá 
-riadókat a telarishi oástyából. 14 
i.atal ■ fenyőfa, amelyet a kegye- 
letes holoni lakók ültettek két 
evvel ezelőtt az elfoglalt beton- 
bastya mellett, hirdeti annak a 
14 fiatal hősnek az emlékét — 
köztük egy auschwitzot járt nagy 
varadi fiúét — akik azon az emlé­
kezetes éjszakán a hatalmas arab 
túlerővel szemben a bástyát be­
vették.

Holon, ez a virágzó város, a- 
mely iskolapéldája annak, hogyan 
hódíthatja meg a munka a siva­
tagot, most büszkén ünnepelte 
várossá válásának napját. Az ün­
nepség színhelye igen jelképesen

Az uj terv rendkívüli előnye, 
hogy egy munkás letelepítésére 
csupán 300—400 font befektetést 
vesz számításba, beleértve a mező- 
gazdasági szerszámokat és a gé­
pesítést, — mig a mai mezőgazda- 
sági települési rendszer szerint 
ugyanerre a célra tízszer akkora 
összeg szükséges.

— Meghalt Gábor Arnold opera
énekes. Newyorkból jelentik: Gá­
bor Arnold, a Metropolitan Opera 
tagja hirtelen meghalt. Gábor Ar­
nold a magyarországi* fehér terror 
elöl menekült el Magyarországból 
és azóta az Egyesült Államokban 
élt. Lelkes hívé volt a cionizmus­
nak és tagja a cionista szervezet­
nek. (Falam Press.)

Hol szórakozzunk Haifán?

CASINO BAT GAUM
HAIFA.
Telefon: 3229.

Különleges, nagy ünnepi programunk:

MOUT és JEFF
CALLIGARY, a nevettetés királya 
EVELYN és HENRY RODAROS, 
a hires párisi táncospár 
ELECTRA görög énekesnő 
VERY MÁRIA magyar énekesnő.

Minden szombaton és e hónap 13-án, szerdán ötórai tea a tel­
jes programmal.
Minden pénteken ONEG SABBAT, — valamennyi művészünk 
felléptével. - Naponta éjjel fél 2-ig nyitva. 5267

Izráel egyik nagyon fiatal túris­
tája, aki az első heti telavivi tar­
tózkodás után már egyes izráeli 
jelegzetességeket megtanult, na­
gyon csodálkozott, mikor aa első 
vidéki útja alkalmával az utakat 
szegélyező hatalmas kaktuszokra 
azt mondták, hogy ezek „szábrek".

A gyermek fejébe szögét ütött 
a dolog, mert ő eddig a Tel-Aviv- 
ban született játszótársait ismerte 
„szábreknak”. Rövid gondolkozás 
után meg is kérdezte:

— Anyu, és a „jeke-gysrmeksk” 
hol születnek ?

Egésznapos kirándulás 
Jeruzsálemig es körn, ékére

Az eddigi jőlsíkerült kirándulá­
sokat is felülmúló nagyszabású ki­
rándulást rendez a HOH turiszti­
kai szakosztálya szeptember 17-en, 
vasárnap a kővetkező útvonalon: 
Mikvé Jiszráél (az ország első me­
zőgazdasági iskolája), Rison-le- 
Cion, Rechovot (az államfő lak­
helye), Chulda (a kirándulás részt 
vevői itt megtekintik a Jeruzsále­
met felszabadító katonai operá­
ciók kiindulási helyét), Kvis Ha- 
gvura (Hősök útja), Jeruzsálem, 
Uion-hegy, Dávid király sírja (a 
resztvevők itt elhalt hozzátarto- 
zöik emlékének áldoznak, majd 
Herzl Tivadar és Szenes Hanna 
sírja előtt néma tiszteletadással 
adóznak azok emlékének). Rámát 
achél-kibuc megtekintése. Gyö­
nyörű kilátás nyílik Rachél sírjá­
hoz és ahhoz a stratégiai ponthoz, 
ahol hős zsidó katonáink feltar­
tóztatták az egyiptomi hadsereget. 
A Herzl-múzeum és a Nemzeti Alá 
pok épületének, valamint a Jesu- 
run-templom megtekintése. A ki­
rándulás vezetője: Spéterné Éva. 
Jelentkezéseket elfogad a HOH 
titkársága és a Mizráchi Szerve­
zet Magyar Tagozata (Achad Ha-

Eldorado MT. CARMEL
a legjobb műsorban hallhatók és láthatók:

LOUIS JUMPING énekes IL AN A és JUAN spanyol tánc duó 
az EMERY akrobata-duo SZÓN JA cs HOBBY modern táncosok 
a HORWIECK groteszk táneduo stb.

A LEGJOBB ZENEKAR JÁTSZIK 
MINDEN SZOMBATON 5 ÓRAI TEA MŰSORRAL

Mozi előtt 
és után

ENNI LEHET SOK HELYEN,

°JJ?L M AH fii éremben
SHAPiRA 13. ALATT

AZ

AVIV KAVfiHÄZ ES BITTEREMBEN 
FEUERSTEIN FTVfiREKNfiL 
Stanton 83

KITŰNŐ ITALOK
Ízletes hideg és meleg ételek —

TANCZENE Jó HANGULAT!
6285

Palestine Pest ám 20). Részvételi díj 2 font.

EJJEL - NAPPAL 
MINDENÜVÉ
Taxi-szolgálat
Merkaz Micpah
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2525
4150 4995
rendelkezésére áll

Állomások i
HADAR: Balfour u. 7. 
és Jóna u. a Café Niz­
zánál. ALVAROSBAN: 
Uj Merkáz. BAT GA- 
LIMBAN: Alijja u.

A statisztika, bár unalmas tu­
domány, mégis tanulságos, mert 
hűen tükrözi vissza az eseménye­
ket, melyekből azután levonhat­
juk a szükséges következtetése 
lcet. Ugyancsak a statisztikából 
állapíthatjuk meg a lakosság szel 
lemi nívóját, bűnözési hajlamait, 
sőt a bűncselekmények minemü 
ségéböi a gazdasági viszonyokra 
is következtethetünk.

Különösen érdekes összehason­
lítani a különböző évek statiszti­
kai adatait a bűnügy terén és 
érdekes képet kapunk arról, mi 
lyen hatással volt a tömegalijja 
az ország erkölcsi nívójára.

A rendőrség statisztikai hiva­
talának számadataiból igen ör­
vendetesen állapíthatjuk meg. 
hogy a gyilkosságok száma az 
5710-ik évben kettővel csökkent 
a multévi statisztikával szemben. 
Mig a múlt évben 50 gyilkosság 
történt, ez évben csupán 48 for­
dult elő. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy a múlt. esztendő óta a lakos­
ság 50 százalékkal növekedett, 
akkor megállapíthatjuk, hogy 
ezen a téren "Ienyeges javulás ész 
lelhető.

Nem úgy a testi sértések vérén. 
Ezeknek a száma 1817-re emel­
kedett a tavalyi 1122 esettel szem 
bon, ami lényeges növekedést je­
lent még a lakosság szaporodását 
tekintetbe véve Is,

A rendőri nyomozók véleménye 
szerint ennek 'oka a lakásínség­
ben keresendő. A lakás-mizéria 
miatt több család szorul össze 
szűk lakásokban és a fürdőszoba, 
vagy konyha körül keletkezet: 
vita igen gyakran testi sértéssé 
fajul. Ha a lakásínség nem eny­
hül, úgy ezek a bűncselekmények 
szaporodni fognak és nem áll 
módjában a rendőrségnek ennek 
megakadályozása. Ilyen esetekbe: 
a vádlottak nem megrögzött bű­
nözők, hanem igen rendes embe­
rek, akik néha a lakásviszonyok 
miatt vesztik el lelki egyensúlyu­
kat, megfeledkeznek magukról 
később talán meg is bánják, azon 
ban a bűnügyi statisztikában a 
nyoma megmarad.

Az emberölésről szóló statiszti­
ka is szomorú képet mutat. A ta­
valyi 89 esettel szemben, ezidén 
132 esetet jegyez fel a rendőri r>t 
tisztika. Ezek az esetek a gyakori 
autóbalesetekkel vannak kapcso­
latban. Ezt részben az emberek 
elővigyázatlansága, a szűk úttes­
tek és a motoros közlekedési esz­
közök sokasága idézi elő. Bár 
ezeknek a cselekedeteknek súlyos 
következményei vannak, mégsem 
’eientenek erkölcsi süllyedést, 
mert a véletlen idézi elő őket. Na 
meg furcsa az, emberi természet. 
Vannak emberek, akik a magán­
életben vegetáriánus természetű­
ek, de ha volán mellé kerülnek 
egészen megvadulnak és megfe­
ledkeznek a szükséges elővigyá­
zatosság legelemibb szabályairól 

Sokkal súlyosabb képet mutat 
a közerkölcsbe_ ütköző bűncselek­
mények statisztikája. Mig tavaly 
az országban 1£0 eset fordult elő, 
addig ezévben 369 volt a köz­
erkölcsbe ütköző bűncselekmé­
nyek száma. Ezek közül igen sok 
a liliom-tiprás és a nemi erőszak.
A vádlottak — érdekes módon — 
nagyobbrészt az új olék közül ke 
rülnek ki. Ennek oka valószínű­
leg a nőhiányban keresendő. A 
népszámlálási statisztika szerint, 
körülbelül 50 ezerrel több férfi 
van az országban, mint nő és ez 
sok esetben lehetetlenné teszi a 
fiatalemberek nősülését. Azonkí­
vül a törvény tiltja a nyilvános 
házak működését és a sexuális 
nyomor — különösen az alacsony 
:ntelligenciájú egyéneket — a 
bűn útjára viszi.

A különböző lopások száma ez­
évben 12.727 volt, mig a múlt év­
ben 9.594-et jegyeztek fel. Ebben 
bennfoglaltatnak a lopások kü­
lönböző nemei, mint betöréses­
lopások, marhalopások, zsebmet- 

' iek és egyéb bűncselekmény-k 
amelyeket a büntetőkönyv lopás­
nak minősít.

A bűnügyi krónika ebben az év 
ben összesen 20.968 bűnesetet jegy.
::ett fel a multévi 15.323 esettel 
szemben. Ez csupán 33 százalékos 
emelkedést jelent és nem tekint­
hető túl magasnak, ha tekintetbe 
"esszük a lakosság növekedését az 

utóbbi esztendőben. Azonban a 
múlt évben is elképesztően magas 
volt bűnügyi statisztikánk. Ha el­
osztjuk a bűncselekmények sz 
mát a lakosság számával, akkor 
kiderül, _ hogy az Ur 5710-ik évé­
ben, Izráel minden ötvenedik pol­
gára kisebb-nagyobb bűncselek­
ményt követett el.

Ez évben a rendőrsé:

telavivi körzetben, melynek szám 
adatait a rabbinátus bocsátotta 
rendelkezésünkre. Eszerint a 
múlt évben 5485 házasságot kö­
töttek Tel Avivban, mig ezévben 
csupán 5250-et. Ebből láthatjuk, 
hogy a lakosság gyarapodása da­
rára csökkent a házasságok sza­
ma az utóbbi esztendőben. Ennek 
oka egyrészt a súlyos lakáshiány 
ban keresendő, másrészt a mult- 
évben házasságra léptek azok is, 
akik az azt előző esztendőben a'V 
háború és a katonaszolgálat mi­
att kénytelenek voltak a házas­
ság időpontját eltolni.

Lényeges eltérések vannak a 
válások számában a múlt évivel 
szemben. Mig a múlt esztendőben 
649 volt a válások száma, ezidén 
1056 házaspár vált el a telavivi 
rabbinátusnál.

A válások rohamos emelkedé­
sének oka abban keresendő, hogy 
Gederától Ejlátig kizárólag a tel­
avivi bíróság illetékes válások ki­
mondására. így tehát az összes 
olétáborok szerencsétlen házas­
párjai a _te!-avivi rabbinátusnez 
jönnek elválni és igen gyakoriak 
az_ esetek, hogy a felszabadulás 
után nem sokat gondolkoztak a 
házasulandók a házasságkötés 
előtt és ez ok/izott nekik aztán 
súlyos gondokat a házasságuk 
után. Régi hazájukban azonban 
konvencionális és egyéb okok 
miatt szenvedték a szerencsétlen 
házasság poklát, de amikor az új 
hazába kerültek, ezen a téren is 
szabadulást keresnek. ♦ "

Az olé-élet, a nehéz kereseti le­
hetőségek, sok esetben csökken, 
tik a férfi értékét a nő szemé­
ben és ezért más férfi oldalán ke­
res boldogulást. Igen gyakori 
eset, hogy fiatalabb no idősebb 
emberrel házasodott össze, mert 
az gazdag ember hírében állott; 
voltak házai és ingatlanai és sok 
készpénze is. Mikor idejöttek, ak­
kor vagyonából alig futott’ egy 
szűk szoba kulcs-pénzre, ami sú^-' 
lyos csalódást okozott a nőnek és 
ezért meg akar szabadulni előbbi 
férjétől.

A válásokat rendszerint külön­
böző veszekedések, perpatvarok 
sőt tettlegességek előzik meg, ami 
szintén növeli a bűnügyi statisz­
tikát Izráelben.

De most, mikor az új esztendő 
derül ránk, reméljük; hogy valóra 
válik az imánk: „töröltessenek a 
bűnök országunkban” és a jövd- 
évi ros-hasana számunkban majd 
derűsebb^ képet festhetünk Izráel 
kriminológiájáról.

— UJ osz­
tállyal bővült, amelyet gazdasági 
rendőrség néven ismernek. A 
gazdasági rendőrség a múlt év 
szeptemberében kezdte meg mű­
ködését és a statisztikai adatok 
csupán ez év augusztus elsejéig 
vannak lefekteti!'.

A gazdasági rendőrség műkö­
dése főleg élelmiszer és valuta- 
csempészet, valamint kábítósze­
rek csempészésének leküzdésére 
irányul. A rendőrség 588 élelmi 
szer-csempészt fogott el és az el­
kobzott áruk értéke 19.450 fontra 
rúg. 304 esetben fogtak el valuta- 
csempészeket és birtokukban a 
következő valutákat találták, me­
lyeket természetesen elkoboztak: 
33.530 dollár, 1762 régi palesztiné' 
font, 161.000 svájci frank, 1.800 
török lira, 3,110 angol font, 40.000 
olasz Ura és 2.000 belga frank.

Vámcsempészeten el/gott tet­
teseknél elkoboztak 23.900 font 
értékű árut. Kábítószer csempé­
szeket barom esetben sikerült el­
fogni, akiknél 7 kiló 700 grain 
ópium és 96 és fél kiló has-'s ’.olt 
10.800 font értékben.

Érdekes képet mutat a házas­
ságok és válások statisztikája r.

Az elöli sófár-hang
bünbánatra és megtérésre szólít 
a Fenséges napok előtt, amelyen > 
különösen alkalmasak elvétkek 
engesztelésére, a bünbocsánat el­
nyerésére.

Testvérünk! - Ha a Sófár 
hangja felráz a mindennapi el­
foglaltság egyhangúságából, a 
a nyári hőség tespedtségéből es 
befele, Magadba fordulsz csen- 
aes számadással, ne feledkezz 
meg a Hagyomány intelméről: —
Az embertársakkal szemben elkö­
vetett bűnök csak a sértettek ki­
engesztelése után bocsáttatnak 
meg-. — Vess számot Magaddal: 
megtett ed-e kötelességedet azon 
testvéreiddel szemben, akiknek 
csak most nemrégen jutott osz- 
-ályreszúl az Erec Jlszráélben 
való letelepedés nagy Micvéját 
megtarthatni és a maguk hibá­
éi1 kívül nem illeszkedhettek 
m<^ be az új Zsidó Állam életé-

Megtettél-e mindent, ami mó­
dodban áll ezen testvérek segité- 
-jre: elhelyezéssel, munkahelyhez — 
segítéssel, tanáccsal, vagy csak” 
egy jó szóval is, ha másra nem 
voll alkalmad? — Minden lehe- 
v°l niegprobáltál-e annak érdeké- 

i).°8y közülük lehetőleg mi­
nél többnek biztosítsd a zsidó 
tradíciók szerint való életet ősi - 
Földünkön?

Tudatában vagy-e annak, .hogy — 
egy rosszul megválasztott szó 
■•Effso ketsegbeesésbe kergethet 
embereket és a részvétieneég 
olyan táborokba sodorhatja őket, 
ahol Te sem fogod őket szívesen 
látni. Ha felkeresel bennün- 
ket, naponta nagy számban ta­
lálhatod azokat, akik a végső el­
keseredés határán állanak és a 
Te segítségedre várnak.

Meggondoltad-e, hogy a Zsidó 
AJlam_ eszméjének meggyalázása 
lesz és bűn, ha körünkben csak 
ogy ember is letérni kényszerül 
a tradicionális zsidó élet útjáról, 
mert nem bizonyul elég erősnek 
az existenciális nehézségekkel 
szemben? -*

Vedd számba, Testvérünk, mind 
ezeket, ha felharsan a Sófár fi­
gyelmeztető Hangja - és csele­
kedj lelkiismeretd parancsa sze­
rint.

A Mizráchi Szervezet 
Magyar Tagozata 

Tel Aviv, Achad Haam *•

KIS ELEKTROMOS

forró mángorló
HÁZTARTÁSBA

mervvé?el?e kerestetik
Ajánlatokat:
TEL AVIV. POB 1094, öl#8

DR. NATHAN IMRE, 
szülész-nőgyógyász szakorvos 

Volt kórházi főorvos, 
(Csehszlovákia) 
MEGKEZDTE 
RENDELÉSÉT 

RÁMÁT GAN Rchv. Herzl 48 
(Café Hubermannal szemben) 
Handel 10-12, 4-6. TeL: 7458.
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Szeptember eleje.
Kiöregedett cirkuszi bohóc vo­

nul el az ablakom alatt. A vasár­
nap délelőtt elmaradhatatlan jele- 
nele az uccámban és a szomszédos 
utcákban: a görnyedt kisöreg. aki 
testvérek közt is tulvan a kilenc- 
venen, utánacsoszog a viharvert 
gyermekkocsinak, amelyen múltja 
és művészi fénykora emlékeit to­
logatja. Repedt kis gramafón mind 
östze, csorba tölcsérnél, asztmásán 
kihagyós hanggal, de ha jól oda­
figyel az ember, a Ti rreadort re­
csegi a Carmen bői és az Aida 
gég töl és ifjúságtól: sugárzó in­
dulóját. Ez a zene 'ehetett, de 
nemig; minden bizonnyal ez volt 
a cirkuszi csúcsteljesítmény kísé­
rője: a ló megágaskodott, a kígyó- 
testű zsoké vagy a szóke lovarnő 
átugrott az égő karikán, az ele­
fántok a hátsó lábukon lépege .ve 
magasra megemelt ormánnyá, ren 
gették a dzsunge.ek táncát. Es a 
háttérben a barátunk pirospettyes 
bugyogójában, lisztes arccal, szé­
lesre festett szájjal és bezúzott ci­
linderrel a fejebúbján (ahogy a 
kocsi oldalára tűzött elsárgult 
fénykép igazolja), i * j- nagy la iá- 
tón szedegette a paripák alól ki­
hullott gombócokat, hogy a kellő 
pillanatban bohóetúrsa arcába zú­
dítsa. Szép idők lehettek. A vén 
kiaun arca már az időtől lisztes, 
a ránca* nem festettek, de igaziak 
é3 ha görnyedt teskei le-Iehajoi, 
nincs .benne sok öröme, mert most 
r.em a lócitromot, de az ablakokból 
az úttestre dobott pennyket szede­
geti. Majszolva beszél, ha az em­
ber megszólítja, nem csupán azért, 
mert a fogait rég elhullatta, de 
mert a hetyke cigarettacsutak, a- 
mely már rég elaludt, állandóan 
ott fityeg a szája szélén. Ez az 
egyetlen hetykeség, amit a rég­
múlt időkből megmaradt. Egyéb­
ként rezignált. Csak vasárnap ér­
demes, mondja. Elhagyja , hogy 
mit érdemes, de az ember behe­
lyettesítheti: élni vagy dolgozni, 
Aki Olyan öreg, mint ő, annak 
hétköznap pihennie kell. Valami­
kor egész héten dolgozott, vasár­
nap kétszer is fel'épett, este vol­
tak a gálaelőad > . Most? Az agg 
kori segély elég hezzá, hogy egész 
héten szunyóká' ■ n Vasárnap nem 
lehet. Ha, esik ha fúj, ki kell 
mennie. Ezekbe" ak uccákban már 
húsz éve ismer1 v. fis mostanában 
többet is adnak. Az emberek kez­
dik megbecsülni. Koldulni? Egy 
világért se tudna. Azt Angliában 
nem is szabad. De aki még tud 
valamit... Aki egy kis igaz mű­
vészetet nyújt a népnek ...

netán mégis, nyugodjunk meg, 
felebarátaim, csak néhány mérföl- 
des körzetben pusztít százszázalé­
kosan, odébb valamivel már nem 
muszáj okvetlenül meghalni; aki 
jól földelt óvóhelyen tartózkodik, 
megélheti a második és harmadik 
eresztést is. Különös, hogy a tö­
meghalál nagy árnyékával a fe­
jünk felett komoly emberek ma a 
hosszúélet, a matuzsálemi kor egy­
re elérhetőbb lehetőségeiről fecseg­
nek.

tás azokra, akik félnek az atom­
bombától, vagy félelmükben erre 
építenek. Az atombomba persze 
csak a világiuriává dagadt háború 
egyik szuperlativusza; az elavulás 
felé tartó tömbbomba, amely az 
elmúlt háborúban a szememláttára 
söpört el percek alatt hat londoni 
uccát és a repülő-koporsóként ér­
kező rakétabajtott-bomba, amely 
válogatás nélkül pusztít, szintén 
valami. Ezekről se kellene beszél­
ni. Általában a háborút is agyon 
kellene hallgatni, mert csak ilyen 
háborutlan csendben lehetne dol­
gozni, alkotni, építkezni. De itt 
már nem az embereknek, hanem 
az ágyuknak kell kezdeniük. Ha az 
ágyuk nem hallgatnak, az újságok 
erről Írnak, a rádió erről beszél, a 
képesujság és a mozihiradó ezt 
mutatja be, a végén újra belees­
tünk a szóokozta kalamitásba.

Es ha kissé gondolkodom a dol­
gon, nem is olyan 'különös. Akinek 
meglesz az idege és a bátorsága 
hozzá, hogy analizálja az ideghá- 
borut, amely az államférfiak és 
politikusok idegein kezdődött és 
most végre beteggé tette a töme­
gek idegeit is, észreveszi majd a 
nagy mondvacsináltságot, amely a 
szavak hideg ütközeteit a kataszt­
rofális felé terelte. Ki talál derül­
ni, hogy senkisem akart háborút, 
csak tartott tőle, hogy a másik 
akarja. De kezdtek az emberek a 
félelmükről beszélni. Hogy lehet 
* félelmet meggyógyítani?" Az ab- az 
szurdumig menő bátorsággal. Há­
borúval. És ha a háborút adagol­
va^ kezdjük, kicsivel, nagyobbal, 
mégnagyobbal. a végén a világ 
észre se veszi. Ez azonban alap­
vetően hazug. A politikában még 
nem találták fel a penicillint, a- 
melv a test távoli részén, mondjuk 
a koreai tyúkszemen kezdődött 
vármérgezést megállítja. A stra­
tégák még mindig a régi sebészi 
beavatkozással dolgoznak. Vág­
nak. Ha a vérmérgeaés terjed, to­
vábbvágnak. Levágják az alsó láb- 
szárt, a felső lábszárt. Aztán a ne­
mesebb szervekre kerül sor. A 
pszichológiai tévedés pedig az, 
hogy az egyre neurótikusabb beteg 
nek a félelmeiről beszélnek. Tanult

Nem biztos, hogy itt a hallgatás 
vagy az elterelő beszéd homeopa- 
tikus adagjaival el lehet érni ered­
ményeket. De meg lehet érteni 
azokat, akik ezt a gyógymódot al­
kalmazzák. A BBC egyidö óta 
igyekszik háborúmén,tesiteni mű­
sorát és hacsak teheti, olyasmiről 
beszél, ami hallgatóit vagy jobban 
érdekli, vagy bólcsödalszerüen el- 
zsongitja. Mi érdekli az angolo - 
kát? A sport. A cricketbajnokság- 
ról itt hetekig izgalmas jelentések 
hangzottak el. A nyugatindiaiak 

izigvérig angol játékban az 
egyik győzelmet a másik után vit­
tek el. Engem ez a sport, amely­
ben huszonnégy vagy hány por- 
cellánfehér uniformisba öltözött 
jobb munkára érdemes fiatal férfi 
lesi a labdát és egyik-másik na­
pokig a színét se látja, mondom, 
ez a játék engem halálosan untat. 
Az angolokat fanatizálja. Aki an­
gol létére nem cricket-fanatikus, 
és nem is futball-fanatikus és 
törvényesített fog- vagy szemkive- 
résnek, amit boxbajnokságnak hiv- 
r.ak, szintén nem hive, azt olyan 
sztorikkal kell tartani, amelyek 
kis virágos kertje gondjaihoz vi­
szik őt a jeleit problémáiból vagy 
vissza a valóságos képekkel ábrá­
zolt Matuzsálemhez. A londoni rá-

pszichiáter ilyesmit a világért nem d.ió cs.akl3enl naponta elővezet ilyen
illuzióadó öregembert vagy öreg­
asszonyt, akitől ha_ megkérdik, mi

A gramofón már az ucca másik 
végén korpyikál, de a bohóc itt­
hagyta az arcát. Kemsley lord 
nagytekintélyű vasárnapi lapjában, 
a Sunday Timesben olvasom, hogy 
a tárgy izgalmasan időszerű me­
gint. Melyik tárgy? Vissza Matu­
zsálemhez! A biológusokat nem 
először foglalkoztatja, de most vég 
re konkrétumokkal kezdik megkö­
zelíteni, ami valaha csak elmosó­
dott vágyálom volt vagy legjobb 
esetben is Bemard Shaw színpadi 
prédikációja és egyéni becsvágya. 
Valamilyen tudós kongresszus ösz- 
sze is ült itt a napokban Angliá­
ban, hegy megvitassa az öregsé­
get halogató uj gyógymódot, ame­
lyet Amerika orvosai egyidö óta 
oly sikerrel alkalmaznak és hogy* 
egy kis elméleti tanszéket is tart­
sanak a frigidairben, vagy a bio­
lógus-kemencékben életben maradt 
sejtekről, amelyek tiz-husz évvel 
túlélték a gazdát, akinek kihűlt 
testéből kivágták őket. Szép ered­
mény, mondanám. A célkitűzés is 
szép. De miért ily későn, levelek 
hullása, daru távozása idején? 
Ahogy a Sunday Timest és a többi 
vasárnapi újságot betűzöm a tu­
dósok időszerű célkitűzésének ma­
kacsul ellentmondó időszerűsége­
ket olvasok Koreáról, Formózáról, 
Perzsiáról, a biztonsági tanácsról, 
MacArthurrói, Trumanról, Malik­
ról, Churchillről és nem utolsó 
sorban az atombombáról, amelyet 
mégsem fognak ledobni. Vagy ha

A „MANHEIM^-fele 
HÉBER-MAGYAR— 
MAGYAR-HÉBER 
SZÓTÁR ÉS TANKÖNYV 
egyedárusitása nagyban és ki­
csinyben! — Műszaki könyvek 
nagy választékban: V illany- 
szerelés, vizvezetékszerelés, 
aeztalosipar, ácsszerkezetek, 
épületismeretek, stilusjsme- 
retek, diszkovács, sütőipar, 
kávéházipar, kozmetika, ve­
gyészet, talajmüvelögépek, 
autószerelés stb. 
MEGÉRKEZTEK a budapesti 
szépirodalmi újdonságok. - 
Iratkozzék be Izráel legna­
gyobb magyar könyvtárába. 
Könyveket, képeslapokat jó 
árban vásárclunk-

»DAáT"
könyvtár, könyvesbolt,

tenne, mert ismeri a helytelenül 
alkalmazott beszéd mérgező hatá­
sát, a fokozás nagy veszélyeit és el 
tud képzelni neurózist, amikor a 
beteg a haláltól való izgalmas fé­
lelmében öngyilkosságot követ el. 
A tömegpszichózis még veszélye­
sebb. Kippling majmai a dzsun­
gelben annyira félnek, hogy Kaa, 
az óriáskígyó, elnyeli őket. A ra­
vasz és minden bizonnyal pszicho- 
iógikus kígyó már nem is nagyon 
erőlködik, hogy lessen, vagy le­
csapjon rájuk. Csak ellátja a szá­
ját, rájuk mereszti mágiásan moz­
dulatlan szemét és a megfélemlí­
tett majmok besétálnak a torkán.

Az idegháborut tehát, amely a 
mérgező beszéd háborúja, csak va­
lamilyen gyógyitóerejü beszéddel 
lehetne elmulasztani. De hol van 
az a Jesájá próféta, vagy az a Jé­
zus Krisztus, aki ezt ma megte­
hetné? Vagy aki még elérne vala­
mit, amikor már-már magasan áll­
nak az óramutatók ? Az angol rá­
dió agytröszt-müsorán a minap az 
egyik tröszt tag a kérdésre, mit le­
hetne az atombomba ellen csinál­
ni, azt felelte: „Legalább egy fél­
évig be kellene szüntetni róla min­
den Írott és minden élő szót.” Kö­
telezően hallgatni kell róla. Van 
ebben valamilyen bölcsesség: ma­
guk a tárgyak is veszítenek pöfesz- 
kedő arroganciájukból, ha nem sze 
repeltetik őket. Még nagyobb a ha-

a hosszú élete titka, meglepetten 
feleli, hogy nem tudja, élt százig, 
vagy mégtováb, inert nem akarta 
abbahagyni közben. A legtöbbje 
még dolgozik is. A reggeli műsor 
rendszerint azzal kezdődik, hogy 
valamilyen százévesnek eljátszák 
a születésnapján kedvenc nótáját. 
A napokban egy százkétéves velszi 
asszony kapott ilyen szerenádot. 
Másnap a bemondó azzal kezdi, 
hogy bocsánatot kér, az ünneplés 
órája után felhívta őt egy másik 
velszi nénike, aki ugyanaznap ün­
nepelte a születésnapját, de s 
száznegyediket és csodálkozott, 
hogy róla nem tudnak. Van nyolc 
unokája, huszonkét dédunokája, 
számtalan ükunokája és a legidő­
sebb leánya nyolcvanöt éves. „A 
családom azt állítja, hogy öreg 
vagyok, de én nem hagyom ma-
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gamat félrevezteni” Utólag ez a 
nénike is megkapta a szerenádját.

Ha jól emlékszem, Mr. Taylor- 
nak hívják azt az angol gyárost, 
akinek százéves születésnapját a 
napokban ünnepelte a személyzete. 
Mr. Taylor 1892-ben a fábianus 
eszmék hatása alatt kollektivizál- 
ta üzemét, részt adott a haszonból 
a munkásainak s mint most ki­
derül, ötvennyolc év alatt mintegy 
harmadfélmilliót osztott szét mun­
katársai közt. Nem kell őt félteni, 
neki még több maradt. Végighall­
gattam ennek a vigorózus százéves 
nek az ünneplő közönség előtt a 
mikrofonba mondott beszédét. A 
hangja egyre erőteljesebb lett és 
egyre határozottabb. Ha nem limi­
tálják tizenöt percben, képes lett 
volna másfélórás beszédet kivágni. 
Rám az utolsó mondatával hatott, 
amely Így hangzott:

— Ez a ragaszkodás, hölgyeim 
és uraim, annyira meggyőzött mun 
kám hasznosságáról és fontossá­
gáról, -hogy a cél érdekében ezen­
túl még több ambícióval és még 
nagyobb energiával fogok dolgoz­
ni,

Elméletben, ugylátszik, a matu­
zsálemi kor megvalósítható. Mr. 
Taylor, Mr. Bernard Shaw és még 
az én gramofónbohócom is elérheti 
és túl is haladhatja a százéves 
xor-t, hacsak bírják az erői és még 
hisz ittléte és feladata fontossá­
gában. A gyakorlat azonban még 
jelentősebb lehet. Meg kell győzni 
a húszéveseket, akiknek a munká­
ja és a feladata szintén fontos, 
hogy az orvosi, társadalmi és poli­
tikai tudomány mai fejlettsége mel 
lett ők is elérhetik és el is érik 
a matuzsálemi életkort. Ha a meg­
győzés sikerül és jók a biztosíté­
kok, sokmindent lehet kezdeni az 
energiával, amelyet a bizonytalan­
ság és a félelem fogvatart.
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KÉVER ÄVOT
Irta: BUK MIRJAM

Kéver avot. A szavak sírnak, 
emlékeztetnek, hívnak. Ilyenkor, 
az őszi ünnepek előtt mentünk a 
temetőbe, az „apák sírjához”. Em 
lékeztünk a múltra, szent foga­
dalmakat tettünk, erőt merítet­
tünk.

Kevesen közülünk mehetnek ma 
„kéver avot”-ra, itt, az ős-új-ha- 
zában. Még boldog az, aki tudja, 
merre van szüleinek sírja, maga 
előtt látja a temetőt, gondolat­
ban ott járhat. De sokan va­
gyunk, akinek még sírja sincs. 
Auschwitz gázkamrái alapos 
munkát végeztek, nemcsak aí 
öregeket és a gyermekeket intéz­
ték el, — bennünket is agyonse­
beztek, — még akkor is, ha ott 
sem voltunk.

De bizonyos korban és bizonyos 
időkben már nehéz sírok nélkül 
élni. És ezért idén, a félelmetes 
napok közeledtére, Jeruzsálemben 
jártam kéver avotra. Három sír­
nál voltam. Nem imádkoztam r 
ároknál, de valami nagy csend 

fogott el, — nyugalom és szelíd­
ség. , .

Egyetlen nagynenem sírjánál 
voltam először. Talán úgy érez­
tem, hogy halálában, sírjával pó­
tolja Anyámat? Amikor kijöttem 
z országba, még élve találtam. 

Élveztem, hogy mennyire itthon 
érzi magát ebben az országban, 
melynek nyelvéből csak két_ fon­
tos szót tanult meg: salom és to- 
dá. De ez a két szó életre kelt 
benne, békés volt és hálás, mám:;

nagymama, — a család köz­
pontja és nyugvópontja, — az 
alap, amelyre épül a ház, — a íoi 
rás, amiből szomjunkat enyhít­
jük. ő volt az Otthon ebben a zi- 
ált világban, az az ember, ak: 

sohasem henyél, de mindig ráér, 
aki mindig ad, ad avval is, hogy 
van. Hiányzik a Néni. A sírjánál 
eszembe jut sok minden, ami ma 
nem időszerű és mégis jó volna 
megőrizni. Amire a mi szabre- 
jaink felnőnek, át kellene nekik 
dni mindazt, amit mi kaptunk
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az előttünk levő generációtól. Sok 
dolgot lenéztünk, amit az Öregek 
mondtak. Most, hogy mi is öreg­
szünk, — kezdünk megijedni. Ta­
lán elherdáltunk valamit? A nagy 
tőzsdén emelkednek az olyan ré­
gimódi _ értékek, amelyeket vala­
ha lenéztünk: család, nyugalom, 
otthon, csend.

Kéver avot — menjetek ki az 
öregek sírjára. Ki igazában, ki 
gondolatban. Láncszemek va­
gyunk, ne szakítsuk meg a sort.

•
A második sir egy ismeretlen 

katonáé volt. Frissen hántolt sir, 
most hozhatták haza a csontjait.. 
Ennél a sírnál nem fognak sírni, 
hacsak nem jön ki egy-egy anya, 
aki nem tudja, hol nyugszik gye­
reke.

Emlékszem ezekre a katonák­
ra, gyereklegények voltak, de ha 
ma van zsidó állam, ha egyálta­
lán élünk, nekik köszönhetjük, 
ezeknek a gyereklegényeknek, 
akik oly magától értetődően ál­
dozták fel magukat. Szorongó é-- 
zés fog el: Ez az ország addig 51, 
amíg fiai nem félnek attól, hogy 
bekerülnek ismeretlen katonasi- 
rokba.

Sok a katonatemető a vén Eu­
rópában és messze Koreában nap 
ról-napra újakat ásnak. De ha 
valaha háború a „nép háború”-ja 
volt, — a mi háborúnkat Így le­
het nevezni. Ugyanaz az ifjúság 
küzdött és halt meg, akivel nap­
ilap után találkozunk az életben 
ás akiket nem győzünk hol cso- 
dálnú hol bosszankodni rajtuk. 
Csodálni a biztonságukat és bosz- 
szankodni a helybőségükön. Test­
véreik itt fekszenek és csak vé­
letlen, hogy a golyó nem őket ta­
lálta. Testvér, ha nem érted meg 
ennek az ifjúságnak a kirobba­
nó életkedvét, a nemtörődömsé­
gét, a szilajságát, — menj ki ké­
ver avotkor egy katonatemetőbe. 
Nemcsak az öregektől lehet ta­
nulni. Te csak jelen vagy, — moz 
gó pont a múlt és jövő között. 
De ők a jövő. A holtaké a jövő, 
amely már nem jön el, amely be­
csukódott, mielőtt kinyílt volna. 
Az élők jövője csukott kapu, ami­
be benyomulunk, anélkül, hogy 
észrevennénk,

A harmadik sírt mindenki meg­
látogatja, aki Jeruzsálemben jár.
A kéver avot itt új értelmet 
nyer, — az apa fogalma kibővül, 
a feketeszakállas, lángoló szemű 
országálmodó azon a hegyen, vi­
rágos sírjában prófétává növek­
szik, a nemzet atyjává. Nagyon 
csendesen állunk Herzl sírja kö­
rül. Talán buszán lehettünk, a vi 
lág minden tájáról jött turisták 
és az ország minden részéből öre­
gek és fiatalok, szabrék és úi 
olék. Volt közülünk olyan, aki 
Herzl mindtf.i szavát olvasta és 
volt olyan, aki alig tudott róla 
többet, mint hogy megvalósított 
egy álmot: országot adni a földön 
futó népnek.

Az ember sok mindenről elfe­
ledkezik Herzl sírja mellett. El-
torpülnek a ' köznapi gondolt-

rossz a lakás és nehéz a munka.
A kis gondok szétmorzsolják az 
embert. A valóság oly más, mint 
az álom.

Messze vagyunk a várostól és 
magasan egy hegyen. Itt köny- 
nyebb a nagy vonalakat látni, az 
utat, amit befutottunk és azt Is, 
ami még előttünk áll.

SZOBAFESTÉST 
AJTÓK ABLAKOK festését 
Haifán és környékén a leg­
szebben végzi el a 
SZEREDNYEI 
szobafestővállalat, HAIFA,
Ibn Sinai 3. Bet Shalom. — 
Tel.: 4125. 5268

Hegediiíonitás
kezdőknek és haladóknak a 
legmagasabb fokig.

Somján Magda
oki. hegedűtanárnő, az izráeli 
zenekonzervatórium tanára, — 
Haifa, Hardegg u. 20 (nérrrt 
kolónia) Értekezés 3—5-ig. I —

1—2—3 szobás lakások
Hadár Hákármelen, a Kármel- 

hegyen, a halfa! öbölben 
bérbeadók és eladók. 

EXISZTENCIAK, TELKEK és 
HAZAK (bérházak és családi 
házak) S. Sternberg és Fia 
HAIFA, HERZL UTCA 29. sz. 
10—1. 5-7. — Tel.: 3715, 2245.

BÚTOR ban
HA JÓT AKAR, keresse fel

RQTH asztalostízemet
HAIFA,

Uj Merkaz, Rechov Sarah 16.
4621

Veszünk 351*‘a
antikvitásokat, európai ég ázsi­
ai műtárgyakat, festményeket, 
finom porcellánokat, kristályo­
kat, szervizeket ezüsttárgyakat 
ékszert, elegáns bútort, zongo­
rát, szőnyegeket, finom ágy- és 
asztalneműt stb.
IZRAEL LEGNAGYOBB

OGCASIÜ-ÜZLETE
Áron Kohn £ Lubarsky
HAIFA, Herzi-u. 26. 
az Anglo-Palestine Bankkal 
szemben

A nagynéni, az ismeretlen 
tona és Herzl az Útmutató: 
rom sir.

Meg kell találnunk, fel 
keresnünk a sírjainkat. Az 
egy része a halálból fakad.

ká­
bá­

kéi!
élet

Nagy választék 
órákban, ékszerekben, 
arany és ezüstáruban

N. DICKMANN
Saját javítóműhely. 

HAIFA, JAFFA UT 40. 
Fényképezőgépek. Latszerész.

Arany, ezüst és ékszerért

pénzt
.Arany, ezüsl

Lombard House Hadar
HAIFA, HERZL U. 16. 
Technicum Bldg.

"7 Amerikai és dán burgonya 
Izraelnek. A közcllátásügyi mi­
nisztérium 8000 tonna burgonyát 
rendelt Dániából. A burgonyát 
érvényben levő kereskedelmi szerbit 
ződés keretében, kdevező feltété- 
lek mellett vásárolták. A külde-
iJlCAiy Ili c^éx-ift ozése ut.lzi Ijurgo
nya árát 30 miire szállítják le 
kilónként. A jövő szezonban nagy 
mennyiségű burgonyát fognak be­
hozni Amerikából is. Ameriká­
ban ugyanis nagy termésfölösle­
gek vannak, amelyeket a kor­
mány vásárolt össze, hogy ezáltal 
támogassa a mezőgazdaságot. A 
zöldségeket konzerválják, mig a 
burgonyát az amerikai kormány 
jóval a beszerzési áron alul adja 
tovább. A múlt szomorú tapasz­
talatain okulva, a kormány ezek­
ből a készletekből akar most na 
gyobb mennyiségű burgonyát vá­
sárolni idejében.
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Munkára szorítottak
e9yJ!IS!^íí ota vajúdó tűzhányót

A mai 5   * kepesek egesz Olaszországot eUátni árammal. —

Péntek, 1950 szeptember g.

A mai áramVr ,.epes6k egész Ol. áramtermeles rövidesen eléri a 13 százalékot
A washingtoni Sciense News kelőn, 1

Letters legutóbbi számában Bdwin nine eZ1,, ' Pont°s adataink erről 
Müller hosszabb riportban számol oz S n1. ’ ,da elméleteink szerint 
be az olaszországi Larderelioban f<*hs v?..0szinü: A föld belseje izzó­
tett látogatásáról. Larderello pj. letp amelynek hőmérsék-
renzétől nég$ kocsiórányira To- 
szkána hegyei között, az úgyneve 
zett Pokolvölgyben egy kitörni 
szülő tűzhányó felett fekszik, a 
hely jelentősége óriási, ha tudjuk 
hogy ez a világ egyetlen és első 
vulkánikus vidéke, amelyet a tech­
nikai tudomány megszelídített és 
energia-termelésre kényszeritett. 
A fejlődőben levő üzem perspektí­
vája azt bizonyítja, hogy az em­
beri erőfeszítés és munkaakarat a 
természet legrakoncátlanabb erőit 
is megzabolázhatja és békés terme­
lésre kényszerítheti.

A lármás, kénkőves pokolvölgye

Mr. Müller leírja útját a vadre­
gényes toszkánai hegyek közt, a 
mezőgazda völgy békés vidékein 
és igy folytatja:

Három mérfőldnyire Larderelló- 
tól távoli moraj fogad ’bennünket. 
A tompa lárma egyre élesebb. A 
sziklák kanyarjából kiérve előt­
tünk fekszik a gőzölgő-morajló Po­
kolvölgye.

A föld itt, amennyire a felette 
gomolygó gőzfelhőktől látható, 
nyers és rút. A felületén vascsövek 
tucatjai ágaznak el, mint valami 
óriáspolip lábai. A csövek fókuszá­
ban fekszenek a kohószerü erőmü­
vek. Petróleumkutakhoz hasonló 
gőzkutak karcsú acélguláit látni 
itt mindenfelé. Uton-utfélen erőtel­
jes gőzoszlopok törnek keresztül a 
talaj meghasadt kérgén és nagy 
gomolygó felhőkké egyesülnek. Az 
ember szaglószervét éles kénszag 
és záptojásszag ostromolja. A mo­
raj siketitő üvöltéssé erősödik. Az 
egyik gőzszáj oly hatalmas bömbö- 
léssel működik, hogy az emberi 
erőlködés itt törpék szizifuszi mun­
kájának tűnik fel.

X Ahol vulkánok vajúdnak
Larderello völgye egy évszáza­

dok óta vajúdó vulkán tetején fek­
szik. A tűzhányónak még nem volt 
alkalma megszületnie: még nem 
nyitott krátert a lávája számára. 
Egy nap ez is megtörténhet. A 
geológusok szerint a föld fehéren 
izzó belseje itt közelebb jutott a 
felső kéreghez, mint másutt. A 
megolvadt láva oly közel van, hogy 
a felette folyó földalatti vizek gőz 
26 Váltan törnek a felületre. Az cm 
bér itt a vajúdó természet segítsé­
gére sietett. Mélyfúrásokkal hoz­
zák fel a gőzt, amelyet aztán az 
olasz ipar és szállítóeszközök el­
látására villanyerővé alakítanak

, , ----- => tolion. numerseK-
lete tulvan a hétezer fok Fahren- 
aeitoh. Nem folyékony tömeg ez, 
ahogy valaha állították. A nyomás 
jóval nagyobb, semhogy a csepp- 
folyossag előállhasson. A massza 
uvegszerüen szilárd lehet.

A föld legnagyobb részén egy 
mintegy negyven-ötven mérföld 
vastag kéreg véd bennünket a gi­
gászi kohó veszélyei ellen. De nem 
egy helyen a kéreg gyengébb és 
összeomlóban van, mert a kérge- 
sedés folyamata még tart. Néhol 
megreped egy sokmérföld vastag­
ságú sziklaréteg és egyrésze lejjebb 
csúszik. A föld felülete itt hidegle­
lősen megrázkódik. így áll elő a 
földrengés.

A kéreg megrepedése és helycse­
réje enyhítheti az izzó fehér tömeg 
nyomását. Ha ez megtörténik, a 
massza helyenként higabbá válik 
es előáll az enyvszerü anyag, ame­
lyet magmának nevezünk. Az alul­
ról jövő nyomás a földfelület felé 
tolja a magmát, amely emelkedik 
mint a tubusból érkező fogpaszta. 
Ha elég közel férkőzött a földfe­
lülethez, utat repeszt és a gőz, a 
gázok, a láva és a hamu kitörnek 
a szabadba. így keletkezik a tűz­
hányó.

A gőz, amely iszonyatos nyomán 
alól szabadult el, a földfelületröl 
beszivárgott vízből, vagy a sziklá­
kon át behatolt tengervízből ke­
letkezik. A legnagyobb valószínű­
ség szerint az eredeti magma al­
katrésze lehet. A túlforralt gőz a 
leghatalmasabb robbantószer és az 
atomerőtől eltekintve a dinamitot 
is magasan felülmúlja.

nemzedéken át folytatták az ipart. 
Larderello még ma is az európai 
bórsav egyedüli termelőhelye.

Az új gőzgejfcír hatalma
Az új gőzgejzír a nagy gőzkutak 

közt a legnagyobb. Már sikerült 
megfejteni, de az erőit kihasználni 
még nem lehetett. Aki meg akarja 
közelíteni, annak mintegy száz mé 
tér közelségben vattát tömnek a 
fülébe. Aki ezt elmulasztja, annak 
a megrepedt dobhártyán át megin­
dul a vér. A gőzszáj átmérője 
mintegy két láb, de másodpercen­
ként ezerkétszáz láb négyszáz fo­
kos gőzt dob ki magából. Ez a gőz 
itt tiszta és átlátszó és csak a 
magasban kezd sűrűsödni és fe- 
héredni.

Ez a gőzforrás hamarabb meg­
kezdte működését, mint óhajtoták 
Amikor megindították a fúráso­
kat, hatszáz yard mélységben szo­
katlan jelenségeket észleltek. A 
műszerek megállapítása szerint a 
hőség szökésszerüen emelkedett, a 
feltoluló iszap túlvolt a forrpon- 
ton és a feltörő gőz a fúrásmunkát 
valósággal megbénította. A csövek 
még nem voltak a helyükön és a 
nyílást, miután a fúrót kihúzták, 
vízzel töltötték meg. Hatszáz yar- 
dos vizoszlop óriási nyomást gya­
korol a fenékre, ez rendszerit!’, elég 
ahhoz, hogy a gőz feltörését meg­
akadályozza. Ezúttal nem bizo­
nyult elégnek.

A francia gróf felfedezése

Larderello gőzét egy francia 
gróf hasznosította először. Larde- 
rel grófja, ez volt a neve. A fran­
cia forradalom után Livornóba me 
nekült, ahol 1814-ben jómenetelü 
üzlete volt. Észrevette, hogy a 
pokolvölgyi mocsarakból előtörő 
gőz a lecsapolás után bórsavat 
hagy hátra. Koncessziót kapott bór 
sav gyártására. Az utódai három

10 év után 
kigyúl 5 villanykörte

A gőzgejzírek hasznosításának 
kísérletei 1894-ben indultak meg. 
Tíz év után megvoltak az első 
szegényes eredmények. Az akku­
mulált áram egyelőre csak arra 
volt elég, hogy öt körtét égessen. 
Később fúrásokat kezdtek, hogy 
a mélyről felhozott nagyobb hő­
fokú gőzzel kísérletezzenek. Az 
első ilyen mesterséges gejzír 
1931-ben kezdte meg működését. 
Heteken át tódult ki a szabadba 
az előtörő gőz és a fülsiketítő lár­
ma csak akkor enyhült, amikor 
sikerült végre befedni a szelepet.

A németek mindent 
elpusztítanak

Larderello idővel az olasz állam 
vasutak ellenőrzése alá került és 
megfelelő tőkével több gőzkutat 
tártak fel. A háború nagy visz- 
szaesést jelentett. A visszavonuló 
németek mindent elpusztítottak. 
A kontrol alól szabadult gőz két 
évig nem hozott hasznot. De idő­
vel helyrehozták a kárt és ame­
rikai pénzzel és fúrógépekkel 
még fel is javították az erőmü­
vek teljesítőképességét.

A vulkán nemzeti ajándéka

Pozsony szerepe
a Balfour-deklaráciő utáni alijjában

Irta: Dr. Tomaschoff Baruch

A szénben és petróleumban 
szűkölködő Olaszország számára 
sokat jelent ma a Pokolvolgyc, 
amely az egész ország elektro­
mosságának nyolc százalékát lát­
ja el. Ha most az új erőmüvek 
is megindítják az ■ üzemet, az 
arány legalább újabb öt százalék­
kal emelkedik.

Ahogy a szakemberek állítják, 
Larderello erőfejlesztö lehetősé­
gei még korántsincsenek kime­
rítve, az elérhető mennyiség 
isaknem határtalan. Ez az egyet­

len még megsem született tűzhá­
nyó egész Olaszországot elláthat­
ná áramerővel.

1917 novemberében a Balfour- 
deklaráció felvillanyozta a cionis­
ta világot, különösen pedig a ke­
leteurópai zsidó fiatalságot. Ak­
kor azonban még javában dühön­
gött a háború. Az Erecbe sóvárgó 
chalucok tehát várták a napot, 
amikor a nagy vérengzésnek vé­
ge . lesz, hogy azután tömegesen 
alijjázhassanak. A háború végét 
azonban káosz váltotta fel. Uj 
államok léptek a régiek helyébe.
A forradalmi alakulatok féltve 
őrizték a határaikat. Mindenki 
gyanús volt, aki a határon ki 
vagy be akart jönni, különösen a 
zsidó, — akinek molesztálása 
egyenesen erényszámba ment.
Oroszországból alijjáról nem lehe­
tett szó, de a belőle hasított uj 
Lengyelország igenis az alijja fő­
forrása lett. Az ottani zsidó fia­
talság úgy vélte, hogy a lengyel 
hatóságok szívesen fogják venni, 
ha minél „több zsidó hagyja el az 
országot. Nem igy alakult azon­
ban a helyzet. Lengyelország és 
Csehszlovákia között erős feszült­
ség uralkodott, minthogy Lengyel- 
ország Teschen vidékét és Szlo- 
venszkó egy részét a maga szá­
mára követelte. A két ország kö­
zötti határokat tehát kölcsönösen 
és a rendesnél még szigorúbban 
ellenőrizték. A lengyel zsidó fia­
talság vágya Erec Izráel után 
azonban nem ismert „határt”, kü­
lönösen pedig nem akarta elismer­
ni a lengyel-csehszlovák határt.
Egerúton indultak tehát Cseh- nyi dunan’ärti““i™7^T a P°z.s°- 
szlovákia felé, amely úgyszólván és útlevelei i - manypaIotabaaz egyetlen demokratikus állam t-leYelet kertem számukra
volt Középeurópában. Hiszen oda 
menekült a magyar zsidó Írók 
és zsurnaliszták java is.

Jómagam, aki hajdan a buda­
pesti Makkabea elnöke voltam,
Budapesten tartózkodtam a hábo­
rú befejezésekor, azaz ott vártam 
be a fejleményeket. 1919 nyarán, 
amikor a helyzet az utódállamok­
ban konszolidálódni kezdett, Ma­
gyarországon pedig a Horthy-ura- 
lom kezdett dühöngeni, a magyar 
cionizmus vezetői tanácskozásra 
ültek össze és azt mondták:

„ N agy magy arország majdnem 
minden vezető cionistája Buda­
pesten van, azaz az utódállamok 
vezetők nélkül maradnak.”

„Parancsot” kaptunk hát — hi­
szen mindannyian katonák vol­
tunk a háború alatt —, hogy 
Weissburg Cháim azonnal tegye 
át székhelyét Kolozsvárra, Stern- 
bach dr. Munkácsra, dr. Toma­
schoff Bertalan pedig Pozsonyba”
Eleget is tettünk a „parancsnak”

rAPRÓHIRDETÉSEK—,
Az apróhirdetés dija szavanként 30 mii, legkisebb hirdetés 
10 szó 300 mii — Családi értesítés szavanként 50 mii

ADAS- VETEL

V ARRÓGÉP-MERKAZ (központ) 
vétel, eladás, javítás, kimondottan 
szaküzlet. Tel Aviv, Bét Lechem 
8. Becálei Suknál. 205

Zongorát vesz priváttól Augen­
blick, Tel-Aviv, Balfour u. 37. sz. 
Telefon 3247. (b!77)

ÄGYTOLLAT ES PELYHET vesz
MIDLE EAST FEATHER IN­
DUSTRY, Ganz] és Molnár, Tel 
Aviv, Merkaz Woloewelsky 5/22 
FOB 142. Tel.: 60415. 2024

Megfékezik az őstermészetet
A robbantást tizenöt mérföldes 

körzetben hallani lehetett. A víz­
oszlop hatalmas magasságokig sző 
kött fel. Utána lökésszerűén érkéz 
tek a roppant gőztömegek, ame­
lyek izzóvörös szikladarabokat do­
báltak az égre. A mérnökök ma 
már derűlátóbbak. Azt mondják, 
hogy a végén sikerül munkába ál­
lítani és áramfejlesztésre kénysze­
ríteni ezt a minden látszat szerint 
megfékezhetetíen természeti erőt 
is.

Az erőmüvek száma éddig^Jjl. 
Most épül a hatodik. A gőz a csö­
veken át nagy turbinás kazánokba 
ömlik. A forróvizet később lehűtik 
és a vegyiüzemekbe juttatják, a- 
hol kiszedik belőle a vegyi alkat­
részeket, borsavat, amtooniákot és 
egyebet. A fejlesztett áramot nagy 
transzformátorok segítségével jut­
tatják el a villanyerőre átrendez­
kedett olasz államvasutakhoz, a 
gyárakba és további közszükség­
letek számára.

Hogy születik egy tűzhányó 
Ml a vulkánikus gőz és hogyan

Örásüzletemet megnyitottam. — 
Óra, arany, ékszer vétel-eladás. 
Blau Sándor, Tel Aviv, Rambann 
n- 11- b 834

Latinbetűs Írógépet veszek pri­
váttól. Ajánlatokat Jeruzsálem! 
fiókkiadóhivatalba, „írógép" jel­
igére. b 246

Gyerekek mellé mennék napi pár 
órára. Választ „Magyarul-ivritül 
beszelek” jeligére a kiadóba ké- 
rek- b 242

Vegyésztől, vagy szakembertől 
(allasban levőtől is) szaktanácsot 
kérnék háztartási-, vagy pipe-e- 
cikkek készítésére „Úri lebonyolí­
tás” jeligére a kiadóba. (b219)

} KÖNYVEK.KÖNYVTÁRAK I

Jó és uj könyveket olvashat 
JÁMBOR ELISEVA kölcsön- 
konyt tárában, T.-A., Allenby 81. 
az udvarban). Könyveket a leg­
magasabb áron vásárol. (A15)

Szabadalmak és találmányok ér­
tékesítése. Klopfer és Ascher, 
Tel-Aviv, POB 2535 b-250

Vízvezetékét készítesse, javitassa 
Gyenessel, Tel Aviv Nachmani 
67, Petach Tikva ut sarok. b257

TÁRS

Vegyi üzem alapításához 4—5000 
fonttal rendelkező tőkés társat 
keres szakember. „Holon” jel­
igére a kiadóba. b 239

és mindhárman együtt Győr mel­
lett az éjszaka leple alatt csóna­
kon átkeltünk a Dunán, el Ma­
gyarországból.

Szlovenszkón — Pozsonyt kivé- 
Ye ~ tényleg teljesen szervezet­
té - találtam a cionizmust, azaz 

ott eppen ebből az okból várva- 
vartak ram. Dr. Sípossal karölt­
ve azonnal hozzáfogtunk az orszá­
gos szervezési munkálatokhoz és 
"vtuk raz elsö „Szlovákiai 
cionista konferenciát”, az elsőt a 
Magyarországtól való elszakadás 
YJé”- -®n lettem az uj országos 
pn™zí elnöke, aki egyébkent 
Pozsonyban nyitottam ügyvédi 
fö?áat .^Shivtuk Szlovenszkó uj
SbS!inSata TTSc.hemarjahu Lewing 
Sokolovot, Ussischkint, Chaiest és
tünk0kat- .^gyűléseket rendef-

,a'mel.yen Nagy-Británnia fő 
jelentla ,mmdlg személyesen meg- 
it; é*' A csehszlovák hatóságok 
zivesen lautak a cionista mozgal-

szfová?-'»Zen Nagy-Británnia, Cseh 
Szlovákia nagy szövetségesének
ról voífSó. alatt áUÓ mozgai°^

Ilyen körülmények között kezd­
tem jönni az első menekültek 
Lengyelországból. Chalucok és 
chalucak hátizsákkal vagy anél- 
kul !s, de mindenesetre minden 
hatóság! igazolvány nélkül. Hoz­
zam küldték őket, úgyis műit 
ügyvédhez és úgyis mint a Szlo­
vákiái Cionista Szervezet elnöké-
nviheZj„? “eée‘em,._velük a pozso-

KERESESEK

Fuchs szikvizgyárost Zentárói, ke­
resi Rosenthal Béla, Haifa, POB 
39‘ b 255

OKTATÁS \
Tanuljon táncolni ANCSEL inté­
zetében, Tel Aviv Alijja utca 3 
Csoportos és privát yrák. 2713

I BESZERZÉSI FORRÁSOK

BÚTORT legelőnyösebben vehet, 
Grünfeld Testvéreknél, Tel Aviv, 
Jochanan Hasandlar 18 (Senkin 
saroknál.) Politúrozások szakszerű 
készítése. Hívásra házhoz me­
gyünk. 7

kozmetika

Hauser Icchakot Nyirbalkányból 
keresem. Jelentkezzen Frankfurt 
Slomonál Tel Aviv, Allenby 81. 
(Iromek) b 245

I____liAKÁS - BÉRLET |

Lakását bérbeadja, eladja, gyor­
san és kedvezően Münz, Ellenberg 
és Tsa útján. Tel Aviv, Javne u 
34. Telefon: 2514. A 732

ROSENBERG órásmester, óra, ék­
szer eladás, vétel, javítás, Tel Aviv 
Allenby 85, az udvarban. 2385

[lEVELEZES - HAZASSAG j

Egzisztenciával rendelkező 26 éves 
fiatalember, ismeretség hiányá­
ban ezúton keres hozzáillő élet 
társat. „Mosáv” jeligére a ki 
adóba. b 238

Hermina Heilbiun budapesti koz­
metikus 18 éves ereci gyakorlattal. 
Klimatikus szépséghibák kezelésé­
nek perfekt szakértője. Végleges 
villanyos hajeltávolitás. Tisztátlan 
arcbőr kikezelése. Tel-Aviv Hasoé- 
”a, Passage 12. Allenby 96 mögött.

A-823

KÜLÖNFÉLE

Ketszoba konyhás Jaffa-Ajami 
lakásomat elcserélném Bné-Brak 
környékivel. Braun, Ajami 121/18

Haifai
apróhirdetések

Ta . kértem számukig,
Palesztinába. „Hová valók ezek 
az emberek és hol vannak sze­
mélyazonossági papírjaik?” kér- 
fé? eL ?le+m,- Elöször vissza akar 
lefL aet to,loncoIni lengyel terü­
letre, de nekem akkor az a hí •-
í.®1“ £eníÖ gondolatom támadt, 
n°gy bejelentem, hotrv a rhain 
cok tulajdonképpen "„Palesztina! 
vft=rtmaZtSUak'’- Azt kezdtem hát 

hogy egyrészt nem volna 
gazsagos ezeket az embereket 
oly országba visszaküldeni, ahon- 
net ok pohükai okokból mene-
k ii.ite k, — hogy ez az uj de-

..,ország elveivel ellen­
kezne. „Ettől eltekintve — mond­
tam - minek szállítsunk mi Len­
gyelországnak . katonákat e°v
S.eilSZÍS^akia elleni háború elf­
tere? Hiszen ezeket ott azonnal
Í>l™ífnak\ Z~- Brveiésem hatott. 
Iöazoltam tehat tanukkal varv 
más rendelkezésemre álló módom 
hogy a chalucok szüleik vagy más 
!í°űeik révén Palesztinái ieszár-
^etit k ~ es erre megadták 
nekik a „repatriálás! útlevelet” 
az angol konzulátus pedig szó
va fe?adta- a Palesztinába 
való beutazási vízumot.

Nagy gaudiummal fogadták a 
Chalucok es chalucák a kedvező 
elintézést. Erre a hírre azután 
megindult az alijja Lengyelor- 
szagbo1. Jöttek a chaluzok Lodzs­
ái?1’ Bembergbdl, Varsóból stb 
hbl' 20-72íi-<>s csoportokban, 
hol pedig százán, kétszázan , is 
jöttek egyszerre. Itt Jerusolájim- 
Ya° meglátott engem egy ilyen 
olt chaluc, most az egyik Tnu- 

vanak a tulajdonosa, és ezzel 
szólított meg: „Doktor úr, Tm- 
ctlnokf a.mikor . egy háromszázas 
« °PY ti1-akuaz ,elé.n eljöttem az 
... rodajaba es Ön valamennyi- 
unk . szamara megszerezte a ,re­
patriálás! útleveleket”. Mea. kell
sáífkZDh™’ hogy a szlovák0 ható- 
sagok bizonyos idő után megeié
amellve1te2dtek -Y nagy munkát,

"n utI?vél-kiadás oko- 
zott az illető osztálynak. Kezdték 
Í£L megtagadni azok kiadását. 
Erre azt az ajánlatot tettem ne- 
Kik, hogy a repatriálás! iveket
ni diW leljesen el f°gia készite- 
nj’. hgy hogy a hatóságnak maid 
mindössze bélyegzőjével kell azo­
kat ellátni. Ebbe belementek, — 
eSAt?°n*ul u.sy is történt.

Abban az időben, amikor az ut- 
leveIek kiadasa be volt szüntet- 
ve, betoppant hozzám egy fiaté 1- 
ember „Dr. Cbajim Arlosoroff” 
névén es útlevelet kért tőlem 
Erecbe. Körülbelül két heti fenn­
akadás után az ő útlevele voit 
az első amely a hatósággal való 
megalalpodas értelmében az én 
ügyvédi irodámban lett kitöltve.

HÁDASH-nál
MANNHEIM SZÓTÁR 

MAGYAR — HÉBER
ÍL -.760

HÉBER — MAGYAR
ÍL 5.960

Árak visszavonásig, viszont 
eladóknak engedmény.
Biró-Willer szótár

ANGOL — MAGYAR

Legújabb regények, ajándék- 
könyvek, versek, magazinok 
és szakkönyvek eladása. —

Iratkozzék be a legjobb 
magyar könyvtárba.

H A D A S H
T. A., HAYARKON V. £Q 
Alienbytől a 6-ik ház 

Könyvekért, magazinokért 
magas árat fizetünk. 5257

NB. VEVŐIM szives tudomá­
sára hozom, hogy Erecbe ér­
keztem, munkát vállalok, kí­
vánságra házhoz is megyek 
varrni.
Szabni tanítok, sikerért felelek 
FRIEDMANN LÍVIA, Haifa, 
Allenby 199 sz., a volt szat­
mári LIVIA-szalón íulajdono- 

_s:v- (5201)

LAKÁST, ‘ “
bajith-mesutafot, üzletet, rak­
tárt, gyorsan, szigorú diszkré­
cióval közvetít

Herzfeüi & Weinberger
(új cím)

TEL AVIV, Javaeh utca 5. 
Telefon 3768. 10—12, 4 - 6-ig.

HEIDEN JENŐ
OPTIKA — FOTO 
SZAKÜZLETE ,n 

Tel Aviv, Nach lat Bcnjamir,39 

OBG mellett.
^íjialan szemüve^xűzsgálat _
szemüvegek receptre is. 4504

Mindent reszíetre! Nagy raktar 
esti-aruk, bútor, cipő, függöny 

togszekreny, rádió, férfiruha, 
női es gyermekruhák, gyermek- 
kocsi ágyak, ékszerek és min- 
denfele egyeb szükségleti cik­
kekben

„TAAM CHAÜM“
I. TITINSCHNEIDER 

TEL a vív, ALLENBY 27. 
az udvaron az utolsó üzlethe- 
lyiseS- 5231

Ä PiroSi szalonban
! készülnek a legszebb

festések, tartőshullám 

kozmetika, manikür 

pedikür

j Tel.-Aviv, ADAM HAC0HEN 6.

Modem bútorok
Szalonbutorok, rökamiék, leg- 
szebb hálók és ebédlők. 
Cena-bútorok nagy válr.szték- 
ban. _ Szolid árak.

>Maz Hareíiiíim
JláFFA, BOSTRUS U TCA 322. 
Ottoman Bank mellett.
E hirdetés felmutatójának 5 
.százalék kedvezményt adunk.

glocTbutöT
TEL-AVIV:

Siomo Hamelech u. 109. Arlo­
soroff sarok (13-as autóbusz­
megállónál).

szabadat-
-----—íiék.

Komplett szobabútorok. 
OLÉ-BUTOROKAT veszünk I

ADÓ és ENGEDÉLY ügyében, 
bármily nyelvű beadványával, min­
den ügyes-bajos aolgával fordul­
jon :alommal Artzi-hoz! T.-A., 
Hakishon 72. Található 3-tól 5 
óráig. 1242

Detektivregénytől a legmodernebb 
irodalomig megtalál mindent 
SAMUEL kölcsönkönyvtárában. 
Könyveket veszek, Haifa, Herzlia 
7 szám (az udvarban). A-988

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen ve­
szünk fixre és bizományba min­
dent, amit hozott. Ocassion Liling 
Haifa. Bank u. 17. A 917

Bosenthál Lajos (Nagyváradról) 
értesíti * barátait, hogy meg’érke-
zett. Cime: Junger Shlomonál, 
Tel Aviv Nachmani 16. b 252

I ALLAS - FOGLALKOZÁS

Férfiszabász, bécsi, budapesti és 
bukaresti évtizedes praxissal ál­
lást keres. Weiss Mihály, Hadar 
Josef, 23 H. b 220

Ozeretet napi 8 órára, szigorúan 
kóser háztartásba azonnalra ke­
resünk. Klein Ben Jehuda 35, 
Te) Aviv. b256

VOGLER JAKOB, órás-ékszerész
üzlete, mühciye, Allenby 45-47. az 
udvarban. 73

Rndiojavitas, vétel, eladás. Picard
& Simons, Tel-Aviv, Dizengoff 11. 
180, KKL Blvd. közelében (b212>

Paplant, mindenféle anyagokból, 
megbízhatóan készít Herskovits, 
Tel-Aviv, Merkáz Báále Malacba 
1C sz- A-965

OLÉH! Veszek fényképezőgépet, 
anyagot. Szigorúan reális. Ben- 
Gad (Goldstein), Haifa, Hecha- 
lutz 26. a 748

Veszek magyar könyvet, könyv­
tárt. — Modern Magyar Kölcsön- 
könyvtár, Haifa, Herzl 61 .Signon 
helyiségben. 3632

Mindössze fél tv papirosra légi ' ".^állónál), 
peltuk a chaluc személyi adatait T Kll!or|leges európai szar 
^-.az idetö fényképét ráragasz- it mázott patent reliamiék.
ottuk. Ilyen „repatriálás! ívvel” I ^ Komnlcft cr,^u„u.',4.__

került azután Dr. Arlosoroff 
Erecbe. Megjegyzem, hogy az Uj 

i Kelet kolozsvári elődjének né- 
kanT, .. Horthy - Magyarországból 
menekült munkatársa, köztük 
Giszkalay János barátom, hason- 
°. ™°don került hozzám, majd 

később Kolozsvárra.
Sokan lehetnek itt az ország­

ban, akik akkor igy kerültek ide 
Erecbe, — az akkori alijja java.
Jonehanyan bizonyára vezető azé 

, játszanak a közélet külön­
böző térén. Úgy hallom, hogy az 
akkor . alijjázottak harminc éves 
Juhi laris ünnepélyre készülnek,
amikor majd megtudjuk, ki min­
denki el azok között.

FED NŐVÉREK'
(Budapest - Debrecen) 

értesítik Kedves régi vevőiket, 
hogy NŐI ruha-szalón inkát
megnyitották RámáüGán 
Cion utca 8, II. emelet. (Elit 
csokoládégyár mellett.) Kér- 

Sj jük további szives pártfogá- 
) sukat.
I 5281

Svájcba és Franciaországba uta­
zom, megbízásokat garanciával 
vállalok. Cím a kiadóban. b254

Elsőrangú férfi ingek, pizsamák, 
női blúzok, hozott és saját anyag­
ból készülnek: szalon Auréllá, 
Tel Aviv, Allenby 52, udvarban. 
Galléralakitást is vállalok, b 226

Regi aranyat, ezüstöt, platinát a 
legmagasabb napi áron vesz Sil- 
bilger's Ltd., Haifa, Jaffa u. 44.

(b213)
Mózes Menase, Haifa, Jeruzsálem 
u 15. Nőikabát-, kosztüm-szalón 
„REVUE”. (1,205,

LIFTJÉBŐL
lakasaba
BIZALOM BÚTORT ? B0DNERS-

bödme

hex
testvérek

J A F F A 
289 át. 18. sz. üzlet. (A fogház mellett.) JAFFA

Telefon: 80706

Zenemüveket, hangjegyeket, gra­
mofonlemezeket, hangszereket és 
zongorákat 51 legmagasabb áron 
vesz „A b i 1 e a h” zeneuniverzum, 
Haifa, Próféta u. 6. (b211)

ÖN HÓDÍTANI FOG, 
annak titka

Shilgia Kozmetika
TEL AVIV, Pinsker 21.
Mérsékelt árak. 5248

Schmelz
nevű ismerősünk keressen fel 
okvetlen saját érdekében 
Deutsch — Ajalon nevű cuk­
rászdában, — Jeruzsálem, 
Machne Jehuda. 5274


